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Amtliche  
Bekanntmachungen

Einladung zur nächsten öffentlichen Sitzung 
des Gemeinderates 
am Montag, den 22.05.2023, um 18:30 Uhr
im Rathaus Brühl, Großer Sitzungssaal
Tagesordnung
 1.  Bekanntgabe der Beschlüsse der letzten nichtöffentlichen 

Sitzung
 2.  Ausscheiden von Gemeinderat Selcuk Gök aus dem Ge-

meinderat wegen Verlust der Wählbarkeit gemäß § 28 Ge-
meindeordnung

 3.  Gemeinderatsdienst
 –  Ablehnung von Herrn Thomas Stauffer als Nachrücker für 

Selcuk Gök
 4.  Gemeinderatsdienst 
 – Ablehnung von Herrn Jürgen Meyer als Nachrücker
    für Selcuk Gök
 5.  Gemeinderatsdienst 
 –  Nachrücken von Frau Kirsten Rempp und ihre Verpflich-

tung
 6.  Ausscheiden von Gemeinderat Pascal Wasow aus dem Ge-

meinderat aus wichtigem Grund gemäß § 16 Gemeindeord-
nung

 7. Gemeinderatsdienst 
 –  Nachrücken von Herrn Steven Smith und seine Verpflich-

tung
 8.  Bestellung der Mitglieder des Ausschusses für Technik und 

Umwelt
 9.  Bestellung der Mitglieder des Kultur-, Sport- und Partner-

schaftsausschusses
10. Bestellung der Mitglieder des Verwaltungsausschusses
11.  Vertreter der Gemeinde Brühl in der Verbandsversammlung 

des Schulverbandes „Bildungszentrum Brühl-Ketsch“
12  Bestellung der Mitglieder der Wohnungsvergabekommis-

sion
13 Bestellung der Mitglieder des Arbeitskreises     
 „Lokale Agenda 21“
14  Vorstellung der bisherigen Ergebnisse der Arbeitsgruppen 

Erneuerbare Energien, Mobilität und Nachhaltigkeit und 
Kommunikation (Arbeitsgemeinschaft Klimaschutz) zur 
Kenntnisnahme

15  Umweltförderprogramm der Gemeinde Brühl – Inanspruch-
nahme des Förderprogramms 2023 und Ausweitung der 
Förderung auf das Deutschlandticket

16  Verabschiedung des „Klimaschutz- und Energieleitbilds“ für 
die Gemeinde Brühl ([ÜG_01] des Klimaschutzkonzepts der 
Gemeinde Brühl)

17 Erneuerung Terrassengeländer „Alter Bäumelweg 1“   
 Metallbauarbeiten
18 Informationen durch den Bürgermeister
19 Fragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderats
20 Fragen und Anregungen der Bürgerinnen und Bürger
gez. Dr. Ralf Göck
Bürgermeister

Altersjubilare
21.05. Herr August Hein 90 Jahre
21.05. Frau Melitta Gerber geb. Schmidt 90 Jahre
22.05. Herr Rafael Perez Martinez 75 Jahre
22.05. Herr Wolfgang Brixle 75 Jahre
23.05. Frau Gisela Geier geb. Schüpf 75 Jahre
25.05. Herr Marian Sobylak 75 Jahre
25.05. Frau Elisabeth Ochs geb. Dort 80 Jahre
26.05. Frau Silvia Baier geb. Lemmert 75 Jahre
Wir gratulieren recht herzlich!

Stellenbesetzung im Sonnenschein-Hort – 
Erzieher (w/m/d) im Anerkennungsjahr
Für die außerschulische Betreuung der Schulkinder im Alter 
von 6 bis 10 Jahren suchen wir zum 01.09.2023 für den Son-
nenschein Hort an der Schillerschule einen

Erzieher (w/m/d) im Anerkennungsjahr

Der Fokus der pädagogischen Arbeit wird nach den Grund-
sätzen der Hortpädagogik auf die individuelle Entwicklung 
der Kinder und das soziale Miteinander sowie Partizipation 
aller Mitglieder der Gemeinschaft gesetzt.
Auf die Zusammenarbeit mit den Familien sowie eine enge 
Kooperation mit der Grundschule und dem Träger legen wir 
viel Wert.

Ihre Aufgaben:
Als Erzieher (w/m/d) begleiten Sie unsere Kinder bei ihrer 
Entwicklung und bauen eine vertrauensvolle Bindung auf. 
Gemeinsam mit Ihren Kolleginnen und Kollegen arbeiten Sie 
gruppenbezogen und gruppenübergreifend an der Planung, 
Durchführung und Reflexion der pädagogischen Arbeit im 
Rahmen unseres Konzeptes.

Ihr Profil:
• Sie haben einen abgeschlossenen Fachschulabschluss
• Sie haben Spaß und Phantasie in der pädagogischen Ar-

beit mit Kindern im Grundschulalter
• Sie sind aufgeschlossen, engagiert und arbeiten gerne im 

Team

Wir bieten Ihnen:
• einen interessanten und vielseitigen Ausbildungsplatz mit 

qualifizierten Anleiter/innen sowie ein offenes, hilfsberei-
tes und aufgeschlossenes Team

• eine Vergütung nach dem Tarifvertrag für Praktikanten/in-
nen des öffentlichen Dienstes TVPöD sowie 30 Urlaubstage 
und zwei arbeitsfrei Tage

• Jahressonderzahlung, Jobticket, Vergünstigungen bei Pfit-
zenmeier/Venice Beach, betriebliche Altersvorsorge u. v. 
m.

Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann freuen wir uns auf 
Ihre vollständigen und aussagekräftigen Bewerbungsun-
terlagen. Bitte senden Sie diese vorzugsweise per Mail an 
sonnenschein.hort@bruehl-baden.de oder postalisch an den 
Sonnenschein Hort an der Schillerschule, 
Ormessonstr. 5, 68782 Brühl.

Bitte beachten Sie, dass Ihnen keine Bestätigung über den 
Eingang Ihrer Bewerbung zugesandt wird.

Schwerbehinderte Bewerberinnen und Bewerber werden 
bei gleicher fachlicher und persönlicher Eignung bevorzugt.
Für fachliche Fragen steht Ihnen die Leitung des Sonnen-
schein Hortes, Frau Tamara Obert, unter der Rufnummer 
06202 702823 gerne zur Verfügung. 

Bei personalrechtlichen Fragen wenden Sie sich bitte an das 
Personalamt unter der Nummer 06202 2003-35 oder -77.

Weitere Informationen über unsere Gemeinde erhalten Sie 
unter www.bruehl-baden.de.

Neben der  ist 

Ihre  die wichtigste 

Nummer bei einem Notfall!
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Ihre Aufgabenschwerpunkte:
•  pädagogische Betreuung der Kinder, insbesondere För-

derung der individuellen kognitiven, motorischen und 
sprachlichen Entwicklung sowie der sozialen Kompetenz 

• Beobachtung der Entwicklung sowie Erstellung von Ent-
wicklungsberichten und Durchführung von Entwicklungs-
gesprächen

• Mitarbeit bei der Planung und Vorbereitung der Elternabende
• Zusammenarbeit mit Kooperationspartnern
Wir wünschen uns von Ihnen:
•  abgeschlossene Ausbildung zum Erzieher (w/m/d)
• Erfahrungen mit dem Orientierungsplan für Bildung und 

Erziehung
• Freude und Engagement bei der Arbeit mit Kindern
• Eigeninitiative, Kommunikations- und Teamfähigkeit
Flexibilität in der Arbeitszeit Wir bieten Ihnen:
• eine interessante und abwechslungsreiche Tätigkeit in einem 

kooperativen Team und einer guten Zusammenarbeit mit 
dem Träger und der Elternschaft

•  arbeiten nach dem situationsorientierten Ansatz im teilof-
fenen Konzept und das Mitwirken bei der konzeptionellen 
Weiterentwicklung

• Fort- und Weiterbildungsmöglichkeiten
• eine Vergütung gemäß TVöD SuE zuzüglich der SuE-Zula-

ge, 30 Urlaubstage und zwei arbeitsfreie Tage sowie zwei 
Regenerationstage

• Jahressonderzahlung und eine leistungsorientierte Sonder-
zahlung

• BikeLeasing, Jobticket, Vergünstigungen bei Pfi tzenmeier/
Venice Beach, betriebliche Altersvorsorge u. v. m.

Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann freuen wir uns auf 
Ihre vollständigen und aussagekräftigen Bewerbungsunter-
lagen. Bitte senden Sie diese vorzugsweise per Mail an haus-
derkinder@bruehl-baden.de oder postalisch an das Haus der 
Kinder, Nibelungenstraße 12, 68782 Brühl.
Bitte beachten Sie, dass Ihnen keine Bestätigung über den 
Eingang Ihrer Bewerbung zugesandt wird.
Schwerbehinderte Bewerberinnen und Bewerber werden 
bei gleicher fachlicher und persönlicher Eignung bevorzugt.
Für Auskünfte zum Aufgabengebiet steht Ihnen das Lei-
tungsteam, Frau Ganz und Frau Seiderer, unter der Rufnum-
mer 06202 72882 oder unter 0171 9642631 zur Verfügung. 
Bei Personalfragen wenden Sie sich bitte an das Personalamt 
unter der Rufnummer 06202 2003-35 oder -77.
Weitere Informationen über unsere Gemeinde fi nden Sie auf 
der Homepage unter www.bruehl-baden.de.

Ende des amtlichen Teils
Für den Inhalt der in den nachfolgenden Rubriken abge­
druckten Beiträge sind die jeweils einsendenden Institu­
tionen, Parteien, Vereine und Organisationen zuständig. Die 
Gemeinde übernimmt für die Richtigkeit des Inhalts keine 
Verantwortung.

Stellenbesetzung im Bauhof
Die Gemeinde Brühl sucht für den Bauhof zum nächstmögli-
chen Zeitpunkt einen

Elektriker (m/w/d)
in Vollzeit.

Ihre Aufgaben:
• Elektroinstallationen und Elektrosanierung in den Gemein-

dewohnhäusern und öff entlichen Einrichtungen nach 
dem neusten Stand der Technik

• Eigenverantwortlicher Aufbau der elektronischen Infra-
struktur bei Straßenfesten

• Prüfung von ortsfesten und ortsbeweglichen elektrischen 
Betriebsmitteln

• Durchführung von Kleinreparaturen
• Allgemeine Tätigkeiten im Gemeindebauhof

Das bringen Sie mit:
• abgeschlossene Ausbildung zum Elektromonteur (m/w/d) 

oder vergleichbare Ausbildung
• allgemeine handwerkliche Fähigkeiten
• fundierte Kenntnisse im Umgang mit Elektroinstallationen 

und Fehlersuche
• Besitz des Führerscheins Klasse B
• Besitz des Führerscheins Klasse BE oder C von Vorteil
• Bereitschaft zur Weiterbildung
• Teamgeist, Flexibilität und selbstständige Arbeitsweise

Wir bieten Ihnen:
• eine interessante und abwechslungsreiche Tätigkeit
• eine Vergütung gemäß TVÖD, 30 Urlaubstage und zwei 

arbeitsfreie Tage sowie bezahlte Freizeitstunden am Ge-
burtstag, Fasching und Kerwe-Montag in Brühl

• Jahressonderzahlung und eine leistungsorientierte Son-
derzahlung

• BikeLeasing, Vergünstigungen bei Pfi tzenmeier oder Ve-
nice Beach, betriebliche Altersvorsorge u. v. m.

Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann freuen wir uns auf 
Ihre vollständigen und aussagekräftigen Bewerbungsun-
terlagen. Bitte senden Sie diese vorzugsweise per E-Mail an 
bewerbungen@bruehl-baden.de oder postalisch an Bürger-
meisteramt Brühl, Hauptstr. 1, 68782 Brühl. Bitte beachten 
Sie, dass Ihnen keine Bestätigung über den Eingang Ihrer 
Bewerbung zugesandt wird.
Auskünfte in fachlichen Fragen erteilt Ihnen gerne Herr Ve-
hrenkamp unter der Rufnummer 06202/2002-86 sowie Bau-
hofl eiter Marcus Schütterle unter 06202/78461. Bei Personal-
fragen steht Ihnen das Personalamt unter der Rufnummer 
06202/2003-35 oder -77 zur Verfügung.
Schwerbehinderte Bewerberinnen und Bewerber werden 
bei gleicher fachlicher und persönlicher Eignung bevorzugt.
Weitere Informationen über unsere Gemeinde fi nden Sie un-
ter www.bruehl-baden.de.

Stellenbesetzung 
im Haus der Kinder - Erzieher (w/m/d)
Die Tageseinrichtung „Haus der Kinder“ umfasst insgesamt 
sechs Gruppen für Kinder im Alter von einem Jahr bis zum 
Schuleintritt. Die Kinder werden in zwei Kleinkindgruppen 
und vier Kindergartengruppen betreut.
Zur Verstärkung unseres Teams suchen wir zum nächstmögli-
chen Zeitpunkt engagierte und fl exible staatlich anerkannte

Erzieher (w/m/d)
in Voll- oder Teilzeit.

Bitte denken Sie an die recht-
zeitige Übermittlung Ihrer 
Bild- und Textbeiträge.

REDAKTIONSSCHLUSS 
BEACHTEN
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Öffentliche Einrichtungen
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07.05. – 27.05.23
Jetzt auf www.stadtradeln.de nach Brühl im Rhein-Neckar-Kreis
suchen, registrieren und mitradeln!

Unterstützen Sie Ihre Gemeinde Brühl/Baden beim STADTRADELN 2023
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STADTRADELN für die Kommune

Team:
Name:

Telefonnummer
Datum: Fahrtziel: gefahrene km:
07.05.
08.05.
09.05.
10.05.
11.05.
12.05.
13.05.
14.05.
15.05.
16.05.
17.05.
18.05.
19.05.
20.05.
21.05.
22.05.
23.05.
24.05.
25.05.
26.05.
27.05.

GESAMTKILOMETER
Bitte geben Sie Ihren Teilnahmeabschnitt 

bis zum 05.06.2023 im Rathaus ab
Ich willige ein, dass mein Name und meine gefahrenen  Kilometer bei den 

STADTRADELN­Ergebnissen  für andere  Teammitglieder  einsehbar  sind.
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KlimaschutzKlimaschutz

Einladung zur nächsten Sitzung der Arbeitsgemeinschaft
Klimaschutz

AG Erneuerbare Energien: 
Mittwoch, 14. Juni 2023 um 
17.30 Uhr im Rathaus.
Alle interessierten Bürgerin-
nen und Bürger aus Brühl und 
Rohrhof sind herzlich eingela-
den, aktiv am Klimaschutz mit-
zuarbeiten und sich zum The-

ma „Gemeinsam nachhaltigen Klimaschutz in Brühl gestalten“ in 
den Arbeitsgruppen zu engagieren.
Für Fragen und Anmeldung steht Ihnen die Klimaschutzmana-
gerin Birgit Sehls (Telefon 06202 2003-96, E-Mail: birgit.sehls@
bruehl-baden.de) gerne zur Verfügung.

Freiwillige Feuerwehr BrühlFreiwillige Feuerwehr Brühl

Tag der offenen Tür bei der Feuerwehr Brühl    
am 20. und 21. Mai 2023
Die Feuerwehr Brühl lädt an diesem Wochenende zu ihrem tradi-
tionellen Tag der offenen Tür rund um das Feuerwehrgerätehaus 
ein. Für das leibliche Wohl ist bestens gesorgt. An beiden Tagen 
bietet die Feuerwehrküche Schaschlik, Steak, Bratwürste und 
Pommes frites an. Sonntags gibt es zusätzlich einen bayrischen 
Frühschoppen mit Weißwürsten und Brezeln.
An beiden Tagen ist unsere Cafeteria mit selbst gebackenen Ku-
chen für Sie geöffnet und die Jugendfeuerwehr backt frische 
Waffeln. Neben einem Rahmenprogramm bieten wir für Kinder 
eine Hüpfburg. Die Fahrzeuge der Feuerwehr Brühl können Sie in 
unserer Fahrzeugausstellung erleben.
Wir freuen uns auf Ihren Besuch und wünschen Ihnen eine schö-
ne Zeit im Gerätehaus der Feuerwehr Brühl. cb

Kindergarten St. Michael RohrhofKindergarten St. Michael Rohrhof

Brandschutzwoche im Kindergarten St. Michael
Seit Langem war es mal wieder so weit. Im Kindergarten St. Mi-
chael fand eine Woche zum Thema „Brandschutz – und wie ver-
halte ich mich richtig?“ statt.
Die Erzieherinnen machten sich gemeinsam mit den Kindern auf 
den Weg, um zu lernen, was der Nutzen und die Gefahren von 
Feuer sind, welche Aufgaben ein Feuerwehrmann/-frau und die 
Feuerwehr hat und wie man sich in der Gefahrensituation eines 
Feuers richtig verhält.
Natürlich waren alle Kinder gleich „Feuer und Flamme“, und mit 
„Feuereifer“ wurden Lieder gesungen, Bücher angeschaut, Spiele 
gespielt, Arbeitsblätter ausgefüllt und Rallyes durch den Kinder-
garten gemacht, um die Notausgangschilder zu finden und die 
Sammelpunkte zu entdecken.
Ein Höhepunkt war natürlich der Ausflug der Schulanfänger zur 
Freiwilligen Feuerwehr Brühl, wo sie alles live sehen, anfassen 
und erleben konnten. (Einen Bericht hierzu konnten Sie schon 
vergangene Woche lesen).

 
 Foto: St. Michael

Ein weiterer Höhepunkt fand am Ende der Woche statt, als uns ein 
echter Feuerwehrmann im Kindergarten besuchte und den Kin-
dern im Stuhlkreis Rede und Antwort stand. Die Nachricht, dass 
er sogar eine komplette Schutzausrüstung mitbringt, verbreitete 
sich wie „ein Lauffeuer“. In diese durfte eine Erzieherin vor den 
staunenden Augen der Kinder schlüpfen. So konnten sie sehen, 
dass man trotz Atemmaske und lauten Atemgeräuschen keine 
Angst haben muss, wenn ein Retter zu einem kommt.
Ganz besonders spannend war natürlich auch der angekündigte 
Probealarm für die Kinder. Wir spielten, es brennt, und die Kin-
der mussten mit ihren Erzieherinnen schauen und üben, korrekt 
das Gebäude zu verlassen. Dabei lernten die Kinder, dass Schuhe, 
Jacken, Spielsachen vollkommen unwichtig sind und nur die Si-
cherheit der Menschen zählt.
Ein herzliches Dankeschön nochmals an die Freiwillige Feuer-
wehr Brühl und an Herrn Thoma, der uns seinen Beruf als Feu-
erwehrmann näherbrachte und den Kindern die Angst vor der 
Ausrüstung nahm.
Für alle aus unserer Einrichtung war es eine spannende Woche. 
Wir haben viel gelernt und merken, dass wir immer wieder ge-
meinsam mit den Kindern das Thema wiederholen und einüben 
müssen. Es bleibt also weiter spannend im Kindergarten St. Mi-
chael, und wir „legen unsere Hand dafür ins Feuer“, dass dies nicht 
die letzte Brandschutzwoche war.
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Freibad BrühlFreibad Brühl

„Läuft“… Freibadsaison 2023

Online­Tickets unter: https://bruehl­baden.baeder­suite.de

Das Bäderteam freut sich auf Ihren Besuch!

Öffnungszeiten:
Mai und September    = täglich von 09:00 Uhr bis 19:00 Uhr
Juni, Juli und August = täglich von 09:00 Uhr bis 20:00 Uhr

Öffnungszeiten:
Mai und September    = täglich von 09:00 Uhr bis 19:00 Uhr

nline Tickets unter: https://bruehl­baden.baeder­suite.de

Juni, Juli und August = täglich von 09:00 Uhr bis 20:00 Uhr

Freibadsaison 2023
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Schulen allgemeinSchulen allgemein

Betreuung im Lesezimmer gesucht
Für das „Lesezimmer“ der Neurott-Gemeinschaftsschule Ketsch 
benötigen wir Unterstützung:
Wir suchen ehrenamtlich tätige Personen, die unsere Schülerin-
nen und Schüler während der Mittagspause im „Lesezimmer“ 
betreuen. Der Einsatz findet von montags bis mittwochs täglich 
zwischen 13.15 Uhr und 14.15 Uhr statt. Sie können die Betreu-
ung täglich oder an einem/zwei Wochentagen übernehmen. 
Versicherungsschutz und eine Aufwandsentschädigung werden 
über das Jugendbegleiter-Programm geregelt.
Bitte treten Sie mit uns in Kontakt: Telefon: (06202) 85934-0, 
E-Mail: info@neurottschule-ketsch.de
Wir freuen uns auf die Zusammenarbeit mit Ihnen!
Stefanie Rösch, 
Ganztagskoordinatorin der Neurott-Gemeinschaftsschule

Die Theater-AG der Neurottschule „Ketsch Up“    
zeigt BFF – Best Friends Forever

 
 Foto: Laura Holz

BFFs sind da, wenn man sie 
braucht, sie zeigen einem den 
Weg, wenn GoogleMaps nicht 
weiterhelfen will, und bleiben, 
wenn andere gehen.
Schon wenn wir klein sind, fin-
den wir unsere Lieblingsmen-
schen, meistern mit ihnen He-
rausforderungen, lassen auch 
mal die Fetzen fliegen und 
teilen viele Erlebnisse und Er-

innerungen. Best Friends Forever – ob nur für ein Schuljahr oder 
das ganze Leben, sie sind so wichtig wie die Kerze auf der Torte.
Die Theater-AG Ketsch Up der Neurottschule Ketsch zeigt ihre 
Stückentwicklung zum Thema Freundschaft.
Aufführung: Donnerstag, 25.05.2023 um 19.00 Uhr im Ge-
meindesaal der Katholischen Gemeinde Ketsch. 
Der Eintritt ist frei.
Spielleitung: Laura Holz und Nelly Sautter
Gefördert durch Lernen mit Rückenwind

AsylkreisAsylkreis

 
Bei uns wird jedes instand gesetz-
te Rad Probe gefahren  
                               Foto: K. Triebskorn

Ehrenamtliche Fahrradwerk-
statt für Bedürftige
Die Fahrradwerkstatt ist in den 
Pfingstferien geschlossen.

Ab dem 15. Juni geht es weiter 
und fertiggestellte Herrenrä-
der, Damenräder und Moun-
tainbikes stehen zur Abholung 
gegen eine Spende bereit. 

Wegen erhöhter Nachfrage be-
steht an Jugend- und Kinder-
rädern noch Bedarf, diese kön-
nen zu den Öffnungszeiten 
vorbeigebracht werden.
Geöffnet ist donnerstags 
17.00-20.00 Uhr.

Die Werkstatt befindet sich im 
Keller des Schillerschulpavil-
lons/Sonnenscheinhort, Ein-
gang rechts hinten (bei den 
Aquarienfreunden), Nähe Stef-
fi-Graf-Park. kt

Aktion 60+Aktion 60+

Neue Herausforderung für Aktion 60 plus – Lesenlernen und 
Lesenlehren für geflüchtete Kinder
Die Begrüßung der an den Brühler Schulen tätigen Senioren hät-
te im vergangenen September nicht herzlicher ausfallen können. 
Corona hat in den Klassen tiefe Lücken gerissen, in Mathe sind sie 
sogar dramatisch. 
„Es gibt inzwischen zahlreiche geflüchtete Schüler und sogar Vor-
bereitungsklassen, aber keine Lehrkräfte. Noch nicht einmal eine 
Krankheitsvertretung“, bedauert die Schillerschule. „Wir brauchen 
jede Unterstützung. Insbesondere für die neuen Kinder, die uns 
zugewiesen wurden.“
Eine für das Lesenlernen und Lesenlehren besonders ausgebil-
dete Lehrerin steht bereit zu einem Vorgespräch und einem Ein-
stiegskurs, den sie der Aktion 60+ anbietet. 
Zunächst einmal geht es ihr um junge Ukrainer/innen, denen 
alle Sprachkenntnisse fehlen. Eine besondere Betreuung sollen 
zudem Kleingruppen mit maximal vier Teilnehmer/innen erhal-
ten, und schließlich strebt sie die spezielle Förderung einzelner 
Schüler an.
Wie die Förderung im Einzelnen aussehen wird, liegt im Ermes-
sen, in der Energie und in der Freude der Senior/innen. Entschei-
dend ist die Herzlichkeit, der sich 60+ seit seiner Gründung vor 
15 Jahren verschrieben hat. Wer sich für ein Einstiegsgespräch 
interessiert, ist herzlich eingeladen, sich an hmehrer@kabelbw.
de oder dittmar.koehler@gmx.de zu wenden.
sr

Volkshochschule Bezirk Schwetzingen e.V.Volkshochschule Bezirk Schwetzingen e.V.

Öffnungszeiten und Kontaktdaten
Mo, Di und Do 9–12 Uhr und 15–18 Uhr
Mi und Fr  9–12 Uhr
Information und Anmeldung: 06202 2095-0
info@vhs-schwetzingen.de
www.vhs-schwetzingen.de

Demnächst in der VHS
Word 2019/2021 – Grundkurs
Kursinhalt: Die Benutzeroberfläche von Word, neue und verbes-
serte Funktionen im Überblick, Texte erfassen, korrigieren, mar-
kieren, Dokumente auf verschiedene Arten anzeigen, Dateien 
speichern, öffnen und drucken, Zeichen und Absätze formatie-
ren, Textteile umstellen und kopieren, grafische Elemente einbin-
den, Kopf- und Fußzeilen einfügen, einfache Tabellen erstellen, 
vordefinierte Textelemente (Bausteine) einfügen. Teilnahmevor-
aussetzungen: Kenntnisstand des Kurses „EDV-Basiswissen“.
3 x montags, ab 12.06., 18–21 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 8. Juni
EDV kompakt von Frau zu Frau
Für Berufsrückkehrerinnen und Frauen, die ihre Computerkennt-
nisse auffrischen möchten
Inhalte: Grundlagen der EDV, Computer heute, groß, klein oder 
flach, Betriebssystem Win 10/11; Dokumente und Ordner, Texte 
schreiben, Grafiken und Multimedia, im Internet surfen und su-
chen, Anwendungspraxis.
Teilnahmevoraussetzungen: Kenntnisstand des Kurses „EDV-Ba-
siswissen“. 3 x dienstags, ab 13.06., 9–12 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 8. Juni
Word-Workshop 2019/2021
Große Dokumente und wissenschaftliche Arbeiten – Teil 1
Kursinhalt: Einfache Kopf- und Fußzeilen, Seitenzahlen einfügen, 
Formatvorlagen, Überschriften einfügen/ändern, Fußnoten, Ver-
zeichnisse (Abbildungsverzeichnis, Stichwortverzeichnis), Num-
merierung und Aufzählung.
Teilnahmevoraussetzung: gute Grundkenntnisse in Word
2 x dienstags, ab 13.06., 18–21 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 8. Juni                       - Lesen Sie bitte weiter auf S. 12 -
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Bereitschaftsdienste
Notrufe

Feuerwehr/Notarzt/Rettungsdienst  112
Polizei  110
Polizeiposten Brühl, Hauptstr. 1  71282
Polizei-Revier Mannheim-Neckarau, 
Rheingoldplatz 4 (durchgehend)  0621/83397-0
Kreiskrankenhaus Schwetzingen, 
Bodelschwinghstraße 84-30
Giftnotrufzentrale Freiburg  0761/19240
Frauenhaus Heidelberg  06221/831282
Frauenhaus Mannheim  0621/744242
Hilfetelefon „Gewalt gegen Frauen“  0800/0116016
365 Tage, 24 h (kostenlos und anonym) 
www.hilfetelefon.de
Telefonseelsorge  0800/1110111
Ärztlicher Akut-Dienst für Privatpatienten
und Selbstzahler - PrivAD, 24h  01805/304 505*
*Kosten pro Minute aus dem Festnetz: 14 Cent

Störungsdienste
Strom
EnBW Regional AG – Regionalzentrum Nordbaden
- Zentrale Ettlingen  07243/180-0
- Störungsmeldestelle (Strom)  0800/3629477
- Beratungsservice
 Bezirkszentrum Schwetzingen  06202/2774-0
 Servicetelefon  0800/3629000

Gas, Wasser, Fernwärme
MVV Energie AG Mannheim
Service-Hotline  0800/6882255
Notfall-Hotline  0800/2901000

Müll
AVR Kommunal AöR
www.avr-kommunal.de
- Zentrale  07261/9310
- Störungen bei der Abfuhr  07261/931931
AVR GewerbeService GmbH
- Entsorgungslösungen 
  für gewerbl. Abfälle 06221/878-400

Tierärztlicher Notdienst

In dringenden Notfällen rufen Sie bitte Ihren Haustierarzt an.

Ärztliche Notdienste

Allgemeinärztlicher Notdienst Schwetzingen:
Notfallpraxis (außerhalb der Ö� nungszeiten der Haus-
arztpraxis) in der GRN-Klink Schwetzingen,
(Kreiskrankenhaus) 
Bodelschwinghstraße 10 Tel. 116 117

(kostenfreie Rufnummer)

Die ärztliche Notfallpraxis ist dienstbereit: 
Montag, Dienstag, Donnerstag, 
Freitag  19.00 Uhr bis 24.00 Uhr 
Mittwoch 13.00 Uhr bis 24.00 Uhr
Samstag, Sonntag, Feiertage 08.00 Uhr bis 24.00 Uhr 

Patienten können ohne Voranmeldung zu den   
Ö� nungszeiten in die Notfallpraxis kommen!

docdirekt 
Montag bis Freitag 09.00 bis 19.00 Uhr 
Kostenfreie Onlinesprechstunde der KVBW von nieder-
gelassenen Haus- und Kinderärzten (nur für gesetzlich 
Versicherte in Baden-Württemberg) 
 0711-96589700 oder docdirekt.de

Zahnärztlicher Notfalldienst

Zahnärztliche Notfalldienstnummer
für Baden-Württemberg:  0761-120 120 00

Fachärztlicher Bereitschaftsdienst

Rhein-Neckar-Kreis in Heidelberg:
Augen-, HNO- und Kinderärzte: 
116 117 (kostenfreie Rufnummer)

Kinder Notfallpraxis Heidelberg
Universitätsklinikum Heidelberg, Zentrum f. Kinder- und 
Jugendmedizin, Im Neuenheimer Feld 430, Heidelberg
Montag, Dienstag, Donnerstag  19.00 bis 22.00 Uhr
Mittwoch und Freitag  16.00 bis 22.00 Uhr
Samstag, Sonntag und Feiertag  09.00 bis 22.00 Uhr

Augen Notfallpraxis Mannheim
Universitätsklinikum Mannheim, Theodor-Kutzer-Ufer 1-3, 
Mannheim
Mittwoch  17.00 bis 19.00 Uhr
Samstag, Sonntag und Feiertag  10.00 bis 18.00 Uhr

Apotheken Notdienst
So.‚ 21.05.2023:
Linden-Apotheke, Hockenheim, Schwetzinger Str. 18, 
Tel.: 06205-15544

Mo.‚ 22.05.2023:
Markgrafen-Apotheke, Schwetzingen, Markgrafenstr. 2/2, 
Tel.: 06202-270040

Di.‚ 23.05.2023:
Mozart-Apotheke, Oftersheim, Mannheimer Str. 42, 
Tel.: 06202-54215

Mi.‚ 24.05.2023:
Perkeo-Apotheke, Brühl, Mannheimer Str. 47, 
Tel.: 06202-72801
Luchs-Apotheke, Altlußheim, Hauptstr. 101, 
Tel.: 06205-39500

Do.‚ 25.05.2023:
See-Apotheke, Ketsch, Seestr. 53, 
Tel.: 06202-65533

Fr.‚ 26.05.2023:
Central-Apotheke, Hockenheim, Karlsruher Str. 11, 
Tel.: 06205-292040

Der Apothekennotdienst wechselt täglich um 8.30 Uhr 
Apotheken-Notdienst� nder (bundesweit): 
Handy:   22 8 33 (max. 69 ct/Min/SMS) 
Festnetz:  0800 00 22 8 33 (kostenlos) 
Internet:  www.aponet.de
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JugendkunstschuleJugendkunstschule

Jugendkunstschule
FERIENPROJEKT

Mehr Angebote der Volkshochschule:
www.vhs-schwetzingen.de/semesterprogramm/jugendkunstschule.html

JJeettzztt wwiirrdd eess bbuunntt

In dieser Woche wird es bei uns so 
richtig farbenfroh! Inspiriert durch 

die Tierbilder des 
Künstlers James Rizzi zeichnen, 

malen, drucken, spachteln und 
gestalten wir faszinierende 

Bilder im quadratischen Format.

Für Kinder von 6-12 
Jahren.

04. - 08.09.2023
9.00 Uhr – 12.00 Uhr

Mehrzweckraum Hallenbad 
(Schillerschule)
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BüchereiBücherei

GEMEINDEBÜCHEREI
BRÜHL

Ormessonstraße 3 | 68782 Brühl | Tel.: 06202 702983 | E-Mail: buecherei@bruehl-baden.de

„Die Macht der Wölfe“
Autorenlesung mit Horst Eckert in der Gemeindebücherei

Dienstag, 06.06.2023 um 19:30 Uhr

© Kathie Wewer

Der Inhalt: Melia Adan hat es im Polizeiapparat schon in jungen Jah­
ren weit gebracht. Doch mit einem Auftrag wie diesem hätte sie im 
Leben nicht gerechnet: Die Bundeskanzlerin persönlich bittet um ihre 
Hilfe. Offenbar wird die Regierungschefin von jemandem aus ihrem 
direkten Umfeld erpresst. Zugleich bringt sich, angeführt von einem 
bekannten Meinungsmacher, eine neue rechtskonservative Bewe­
gung für die nächsten Wahlen in Position. Angesichts der aufgeheiz­
ten Stimmung im Land scheint plötzlich alles möglich. Ein ungeheu­
rer Kampf um politische Glaubwürdigkeit, Einfluss und Macht ent­
brennt.

Der Autor: Horst Eckert wurde 1959 in Weiden/Oberpfalz geboren 
und lebt seit vielen Jahren in Düsseldorf. Nach dem Studium der Po­
litikwissenschaften in Erlangen und Berlin arbeitete er fünfzehn 
Jahre als Fernsehjournalist, u. a. für die „Tagesschau“. 1995 debü-
tierte er mit „Annas Erbe“. Seine Romane wurden mehrfach ausge-
zeichnet und übersetzt.

Der Hessische Rundfunk bezeichnet den Düsseldorfer Autor Horst Eckert als „Großmeister 
des Politthrillers“. Mit seinem neuen Thriller DIE MACHT DER WÖLFE kommt Herr Eckert 
am 6. Juni 2023 nach Brühl. 

Karten können an der Auskunftstheke der Bücherei zu einem Preis von 15,00 € erworben werden. 
Die Gemeindebücherei hat montags, mittwochs und freitags zwischen 10 Uhr und 12 Uhr sowie 14 
Uhr bis 18 Uhr geöffnet. 

Link (Buchcover): https://www.buecher.de/shop/polit­­justizthriller/die­macht­der­woelfe­melia­und­vincent­bd­4/eckert­
horst/products_products/detail/prod_id/66343491/, zuletzt abgerufen am 13.02.2023 
Foto (Autor): Eigene Darstellung des Autors, zuletzt abgerufen am 13.12.2022
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Die übersichtliche Lightroom-Bibliothek verschafft einen raschen 
Blick auf große Bildbestände durch Verschlagworten, Bewerten, 
Gruppieren und Filtern. In Lightroom führt man alle wichtigen 
Korrekturen wie Weißabgleich, Tonwertkorrekturen, Rauschre-
duktion, Schärfung etc. durch. Oft arbeiten Fotografen hierbei 
mit RAW-Dateien, aber auch JPEG-Dateien kann man in Lightro-
om verbessern. Auch für die Ausgabe als Fotobuch, Diashow oder 
Webgalerie hat Lightroom die passenden Werkzeuge an Bord.
Teilnahmevoraussetzung: sicherer Umgang mit Windows.
Freitag, 16.06., 18–21 Uhr und Samstag, 17.06., 10–17 Uhr in der 
VHS, Anmeldung bis 13. Juni

Mitteilungen  
anderer  Behörden

LandratsamtLandratsamt

„Was Sie über Vorsorgevollmacht & Co. wissen sollten“
Infoveranstaltung der Betreuungsbehörde im Landratsamt 
Rhein-Neckar-Kreis am 23. Mai 2023, 17.30 Uhr, im Rathaus 
Walldorf
Geraten Menschen plötzlich durch Unfall oder Krankheit in die Si-
tuation, ihre Interessen nicht mehr selbstbestimmt wahrnehmen 
und verwirklichen zu können, müssen andere diese Verantwor-
tung übernehmen. Selbst nahe Angehörige sind hierzu gesetz-
lich nur in sehr begrenztem Umfang befugt. Dies gilt bereits ab 
dem 18. Lebensjahr. Über die Möglichkeiten der selbstbestimm-
ten Vorsorge in Form einer Vorsorgevollmacht, Betreuungsverfü-
gung oder Patientenverfügung können sich Interessierte am 23. 
Mai 2023, 17.30 Uhr, im Ratssaal im Rathaus Walldorf informieren. 
Dort gibt es ebenso Informationen über das zeitlich begrenzte 
Ehegattenvertretungsrecht seit 2023. Die Veranstaltung erfolgt in 
Kooperation mit dem Betreuungsverein ARV Rhein-Neckar.
Die Bevölkerung ist zu diesem Informationsabend herzlich einge-
laden. Der Eintritt ist frei.

Jobs für Menschen mit Herz
Das Landratsamt Rhein-Neckar-Kreis startet eine Kampagne 
für „Soziale Berufe im Fokus des Rhein-Neckar-Kreises“
Im Mai und Juni steht der Rhein-Neckar-Kreis ganz im Zeichen der 
sozialen Berufe. Unter dem Motto „Jobs für Menschen mit Herz“ 
präsentieren verschiedene soziale Träger der Region ein breites 
Spektrum an Veranstaltungen und Aktionen, um die Vielfalt und 
Bedeutung sozialer Berufe zu vermitteln.
Im Rahmen des Aktionsmonats bieten zahlreiche soziale Einrich-
tungen wie Kindergärten, Pflegeheime und soziale Dienstleister 
interessierten Besucherinnen und Besuchern die Möglichkeit, 
hinter die Kulissen zu schauen. Hospitationen, Job-Dating und 
der Tag der offenen Tür bieten Einblicke in die Arbeitsfelder und 
ermöglichen es, die Menschen hinter den Berufen kennenzuler-
nen.
Der Fokus liegt dabei auf der Vorstellung der verschiedenen so-
zialen Berufe – von der Kinderbetreuung bis hin zur Altenpflege. 
Die Veranstaltungen bieten auch die Möglichkeit, sich über Aus-
bildungsmöglichkeiten und Karrierechancen zu informieren.
Die sozialen Träger werden durch eine umfassende Kommuni-
kationskampagne des Landkreises unterstützt. Hierzu gehören 
eigene Veranstaltungen sowie digitale und analoge Informati-
onsangebote rund um die sozialen Berufe. Die Besucherinnen 
und Besucher können sich auf der Homepage www.berufe-mit-
herz.de über das Programm und die beteiligten Einrichtungen 
informieren.
Die Veranstaltungen im Rahmen des Aktionsmonats bieten eine 
einzigartige Möglichkeit, die sozialen Berufe kennenzulernen 
und sich über Karrieremöglichkeiten zu informieren. Interessierte 
sollten sich das breit gefächerte Programm nicht entgehen las-
sen.

- Fortsetzung von Seite 8 -
Führung über die BUGA
Der neue Spinelli-Park - Exkursion
Der Spinelli-Park, bis 2014 Militärgelände, ist neben dem Luisen-
park Bestandteil der Bundesgartenschau in Mannheim gewor-
den. Die 90-minütige Führung beginnt am Willkommensbereich 
beim Haupteingang. Dort können bei Bedarf nach Hinterlegung 
eine Pfandes Rollatoren und auch Rollstühle ausgeliehen werden.
Zunächst geht es zum architektonischen Highlight des Spinelli-
Parks und Herzen der BUGA 23, der sogenannten U-Halle. Diese 
lockt mit reichhaltiger Bepflanzung und bietet Möglichkeit zum 
Ausruhen. Danach wenden wir uns dem Experimentierfeld zu, 
das sich den Leitthemen der BUGA 23 widmet: Klima, Umwelt, 
Energie und Nahrung. 
Um den Besucher:innen die 17 Nachhaltigkeitsziele näherzubrin-
gen, ziehen sich im ganzen Experimentierfeld 17 Gärten wie ein 
roter Faden durch die Ausstellung. Umrahmt von Buchenhecken 
greift jeder dieser Gärten eines der 17 Ziele auf. Erstmals fungiert 
eine Bundesgartenschau auch als Baumschule: Das Projekt der 
2023 Zukunftsbäume für Mannheim ist ein Beispiel für Nachhal-
tigkeit. Nach Ablauf der BUGA 23 werden die Bäume über das 
ganze Stadtgebiet verteilt eingepflanzt.
Danach schweben Sie in luftiger Höhe mit der Seilbahn über den 
Neckar vom Spinelli-Gelände in den Luisenpark. Dort befinden 
sich zwei Einkehrmöglichkeiten für eine Kaffeepause, bevor Sie 
in Begleitung von Herrn Friedmann wieder zurück nach Schwet-
zingen fahren.
Mittwoch, 14.06., 13.20 – ca. 19 Uhr
Anmeldung bis 7. Juni
Word-Workshop 2019/2021
Professionelle Briefe nach DIN-Norm 5008
Der formelle Aufbau von Geschäftsbriefen und Bewerbungsan-
schreiben ist in der DIN-Norm exakt festgelegt. Hier lernen die 
Teilnehmer anhand von praktischen Beispielen, der DIN-Norm 
entsprechende professionelle Briefvorlagen zu erstellen – vom 
Briefkopf über Anschriftenfeld, Falzmarken bis zum Anlagenver-
merk. Mittwoch, 14.06., 18.30–20.45 Uhr
Anmeldung bis 12. Juni
Excel 2019/2021 – Grundkurs
Kursinhalt: Die Benutzeroberfläche von Excel; Arbeitsmappen 
erstellen, Daten eingeben und verändern; Zeilen/Spalten einfü-
gen oder löschen; Tabellen formatieren und drucken; einfache 
Formeln und Bezüge einsetzen; Diagramme erstellen und bear-
beiten. Teilnahmevoraussetzungen: Kenntnisstand des Kurses 
„EDV-Basiswissen“.
3 x donnerstags, ab 15.06., 9–12 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 13. Juni
Aquarellmalerei
Für Einsteiger*innen und Teilnehmer*innen mit Grundkenntnis-
sen
Der Kurs führt in die Technik der Aquarellmalerei ein und vertieft 
Grundkenntnisse. Interessante Bildthemen bilden hierfür die ge-
eigneten Motive. Zur besonderen Eigenart des Aquarells gehört 
die Transparenz des Farbauftrags. So lässt sich mit dem Überma-
len von zwei Farben eine dritte Farbe erzeugen.
Freitag, 16.06., 18–21 Uhr und Samstag, 17.06., 15–18 Uhr in der VHS 
Anmeldung bis 12. Juni
Vegane Sommergerichte
Im Sommer passen kühle Suppen, leichte Vorspeisen, knackige 
Salate, raffinierte Hauptspeisen und cremige Desserts auf den 
täglichen Speiseplan. Die Hauptrolle bei den ausgewählten Re-
zepten übernehmen marktfrisches Gemüse, Obst und, nicht zu 
unterschätzen, aromatische Kräuter und Gewürze.
Freitag, 16.06., 18–21.30 Uhr 
in der Küche der Humboldtschule Plankstadt
Anmeldung bis 13. Juni
Einführung in Adobe Lightroom
mit dem eigenen Laptop
Adobe Lightroom ist ein Werkzeug für produktive Digitalfotogra-
fen – die digitale Dunkelkammer mit Archivschrank zur komfor-
tablen Bildverwaltung und -entwicklung. 
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AVRAVR

Abfuhr- und Sammeltermine auf einen Blick Juni 2023
2-Rad-Behälter und Glasbox:
Restmüll Biomüll Grüne Tonne plus Glasbox
7./21. 10.!/23. 1.!/14./28.  7.
Nur nach vorheriger Anmeldung (Tel.: 07261 931-310)  
werden abgeholt:
Sperrmüll/Altholz  Grünschnitt
10.!/23.   1.!/14./28.
Bei fett markiertem Datum handelt es sich um einen vom Regel-
abfuhrtag abweichenden Abfuhrtermin.
Elektrogeräte/Schrott und Alttextilien/Schuhe: 
Keine Veröffentlichung der Abfuhrtermine mehr. Der Abholter-
min wird Ihnen nach der Anmeldung schriftlich mitgeteilt.

Kirchliche Nachrichten

Katholische Kirchengemeinde Brühl-KetschKatholische Kirchengemeinde Brühl-Ketsch

Kontaktdaten
Pfarramt, Kirchenstr. 15, Telefon: 7601820, Fax: 7601025
www.kath-bruehl-ketsch.de
pfarramt.bruehl@kath-bruehl-ketsch.de
Das Pfarrbüro ist besetzt:
Mo., Mi. 09:00-12:00 Uhr
Di. 14:00-16:00 Uhr
Do. 15:00-18:00 Uhr
Fr. 09:00-11:00 Uhr
Gottesdienste und Termine
20.05.‚ Samstag 
18:00 St. Sebastian Hl. Messe
21.05.‚ SONNTAG – 7. Ostersonntag
Apg 1,12-14; 1 Petr 4,13-16; Joh 17,1-11a
10:30 Hl. Schutzengel Hl. Messe
15:30 St. Michael  Hl. Messe der polnischen Gemeinde
22.05.‚ Montag
19:30 Kriegerkapelle  Maiandacht mit der Kolpingfamilie 

Brühl
23.05.‚ Dienstag 
18:00 St. Sebastian Hl. Messe
24.05.‚ Mittwoch 
14:30 Hl. Schutzengel Maiandacht mit dem Kath. Forum
   älterwerden
26.05.‚ Freitag – Hl. Philipp Neri,      
Gründer d. Oratoriums (1595)
17:30 Hl. Schutzengel Rosenkranzgebet
18:00 Hl. Schutzengel Hl. Messe
27.05.‚ Samstag – Hl. Augustinus,      
Bischof v. Canterbury (605)
13:30 St. Sebastian Taufe von Joshua Denis Heß
15:00 St. Sebastian Taufe von Kinaya Kalkenings und 
   Hanna Mohr
18:00 Hl. Schutzengel Hl. Messe

 Renovabis-Kollekte

28.05.‚ SONNTAG – Pfingstsonntag
Apg 2,1-11; 1 Kor 12,3b-7.12-13; Joh 20,19-23
10:30 St. Sebastian Hl. Messe‚
   mitgestaltet von der Kantorei
18:00 St. Michael  Lichtvesper zum Pfingstfest

29.05.‚ MONTAG – Pfingstmontag
Apg 10,34-35.42-48;Eph 4,1b-6;Joh 15,26-16,3.12-15
09:00 St. Michael  Hl. Messe
10:30 Hl. Schutzengel Ökum. Pfingstgottesdienst

Radfahrer werden gesegnet
Die Kirche muss zu den Menschen gehen. Unter diesem Motto 
findet auch in diesem Jahr wieder eine Radler-Segnung in Ketsch 
statt.
„Der große Zuspruch im vergangenen Jahr hat uns ermutigt die-
ses besondere Angebot wieder anzubieten“, beschreibt Gemein-
dereferentin Sigrun Gaa-de Mür.
Bei schönem Wetter nutzen viele die Stufen des Haupteingangs 
der St.-Sebastian-Kirche für eine kurze Rast. „Genau dort, zwi-
schen Restaurant, Rheininsel und Eiskaffee, wollen wir als Kirche 
für alle ansprechbar sein“, unterstreicht Diakon Heiko Wunder-
ling. Ob mit Dreirad und Stützrädern, Trekking- oder Rennrad, 
in die Jahre gekommener Drahtesel oder modernes E-Bike – alle 
sind herzlich willkommen. Auch Spaziergänger und Wanderer 
sind gerne eingeladen.
So wird am kommenden Sonntag, den 21.05.2023 den ganzen 
Mittag über in kleinen Andachten den Besuchern der Segen ge-
spendet. Die Zusage Jesu: „Ich passe auf Euch auf – Ich beschütze 
Dich!“ soll damit zum Ausdruck kommen.
Die Segnungen (Dauer etwa 10 Minuten) finden den ganzen 
Nachmittag über im Zeitraum von 14.00 bis 17.00 Uhr direkt vor 
dem Haupteingang der Kirche statt. Bei Regenwetter muss die 
Radler-Segnung entfallen.

Ökumenische NachrichtenÖkumenische Nachrichten

Ökumenische Abendandacht zur Wochenmitte
In der Unruhe unseres Alltags brauchen wir Zeiten der Sammlung 
und Stille. Wir sehnen uns nach einem Raum, um innere Ruhe zu 
finden, damit wir gestärkt in die restliche Woche gehen können.
Einladend steht die Tür zu unserer kleinen evangelischen Kirche 
in Brühl, Kirchenstraße, für Sie offen. Hier finden jetzt wieder je-
den Mittwoch um 19 Uhr halbstündige Abendandachten für 
alle Menschen, unabhängig von ihrer Konfession, statt. Zur Besin-
nung anregende Texte, leise Musik, Gebete, gemeinsames Singen 
sowie längere Zeiten der Stille sollen zur inneren Einkehr verhel-
fen und dazu, Gottes Nähe zu spüren.
Die Andachten werden abwechselnd von einzelnen Ehrenamtli-
chen der Kirchengemeinde vorbereitet und gestaltet. Einmal im 
Monat wird die Andacht von Hauptamtlichen gehalten. Die Mas-
kenpflicht entfällt, auf Abstände beim Sitzen soll jedoch geachtet 
werden.
Wir freuen uns sehr auf Ihr Kommen – Ihr Abendandachtsteam

Evangelische Kirchengemeinde BrühlEvangelische Kirchengemeinde Brühl

Kontaktdaten
Pfarramt Brühl, Kirchenstr. 1, Telefon 71232, Fax 780421
E-Mail: bruehl@kbz.ekiba.de
Besuchen Sie unsere Homepage:
www.evkirche-bruehl-baden.de
Das Pfarrbüro ist besetzt:
Mo., Mi, Fr. 9.30–12.00 Uhr
Di. geschlossen
Do. 14.00–16.00 Uhr
Termine mit Pfarrerin Börnig (Tel. 9479529) und Pfarrer Demal 
(Tel. 72618) nach Vereinbarung.
Gottesdienste und Termine
Sonntag, 21. Mai – Exaudi
10:00 Uhr Gemeindezentrum Gottesdienst (Pfrin. Börnig)
WOCHENSPRUCH (Exaudi)
Christus spricht: Wenn ich erhöht werde von der Erde, so will ich 
alle zu mir ziehen. 
Johannes 12,32
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Rosenfest
Am Sonntag, 11. Juni 2023, ab 11.30 Uhr veranstalten die Freien 
Wähler Brühl/Rohrhof e.V. in der Brühler Grillhütte wieder ihr tra-
ditionelles Rosenfest.
Die Bevölkerung von Brühl und Rohrhof ist eingeladen.
Bei einem kühlen Bier, Wein, Steaks, Grillwürsten sowie Kaff ee 
und Kuchen können die Besucher ein paar Stunden bei den Frei-
en Wählern verweilen und die Seele baumeln lassen. Wie schon 
immer beim Rosenfest erhalten die Damen zum Abschied eine 
schöne Rose. Die Freien Wähler freuen sich über Ihren Besuch.
U. Calero

Grüne Liste BrühlGrüne Liste Brühl

Bitte bringen Sie Ihr Altpapier aus Sicherheitsgründen erst am
Samstag ab 10:00 Uhr!
Die Ein- und Ausfahrt zu den Containern ist gekennzeichnet (Ein-
bahnstraße). Tatkräftig mithelfen werden Eltern des Kindergar-
tens St. Bernhard.
Gesammelt wird alles aus Papier: Zeitungen, Illustrierte, Kata-
loge, Kartonagen und Bücher (ohne Kunststoffe).
Gut erhaltene Bücher werden getrennt angenommen und wei-
terverwendet zugunsten des Förderkreises Dourtenga.
Wichtig: Beim Papierrecycling ist eine sortenreine Entsorgung 
des Altpapiers wichtig, d. h. Kunststoffe, Folien, Tapeten, Sty-
ropor-Verpackungen oder Hygienepapiere sowie Metallteile 
dürfen nicht in die Sammlung.
Deshalb entfernen Sie bitte vor Abgabe alles, was nicht Papier 
oder Karton ist (auch aus allen Produktverpackungen)!
BITTE füllen Sie leere Kartons mit Papier oder zerkleinern Sie 
sie!
Folgetermine sind: 
17. Juni 2023, 15. Juli 2023, 19. August 2023 
(immer am 3. Samstag des Monats)
Haben Sie Fragen zum Thema Altpapier oder den weiteren 
Sammlungen?
Schreiben Sie uns an info@grueneliste-bruehl.de.

Informationen finden Sie auch auf unserer Facebook-Seite 
Grüne Liste Brühl und der Website www.grueneliste-bruehl.de

ALTPAPIER- 
SAMMLUNG 
am Samstag, 

20.Mai 2023 
10-13 Uhr  

findet  statt! 
Wie üblich auf dem Messplatz Brühl 
  ➔ Platz anfahren, im Fahrzeug sitzenbleiben, wir laden dann aus    
zusammen mit  Elternvertretern des Kindergartens St. Bernhard 
Wir stellen 3 Container mit der AVR!!!! 
Ihre Grüne Liste Brühl e.V. www.grueneliste-bruehl.de 

                                   

Montag, 22. Mai
18:30 Uhr Gemeindezentrum Probe Kirchenchor
Dienstag, 23. Mai
20:00 Uhr Gemeindezentrum Sitzung des 
    Hauptausschusses
Mittwoch, 24. Mai
14:00 Uhr Gemeindezentrum Altentreff 
19:00 Uhr Ev. Kirche  Ökumen. Wochenandacht
20:00 Uhr Gemeindezentrum Probe Chor InTakt
Freitag, 26. Mai
14:00 Uhr Gemeindezentrum Café Vergissmeinnicht 
    Brühl-Ketsch
17:00 Uhr KiGa Heiligenhag
 (Kellerräume)  KirchenKids (7-12 Jahre)
Sonntag, 28. Mai - Pfingsten
10:00 Uhr Ev. Kirche  Gottesdienst mit Pfr. Demal 
    und dem Kirchenchor
Neue E-Mail-Adresse der Nachbarschaftshilfe
Unsere Nachbarschaftshilfe ist ab sofort unter einer neuen
E-Mail-Adresse erreichbar.
Sie lautet: nbh.bruehl@kbz.ekiba.de.
Nachrichten, die an die alte E-Mail-Adresse geschickt werden, er-
reichen uns leider nicht mehr.

N a c h b a r s c h a f t s h i l f e 
Einrichtung der ev. und kath. Kirchengemeinden Br hl

TTeell..:: 11 2266 2255 2277
Hockenheimer Straße 3

Bü rozeiten: Mo + Mi: 9.00 – 12.00 Uhr
NNeeuuee EE--MMaaiillaaddrreessssee:: nnbbhh..bbrruueehhll@@kkbbzz..eekkiibbaa..ddee

Parteien

Freie Wähler Brühl-Rohrhof e.V.Freie Wähler Brühl-Rohrhof e.V.
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Kulturelles

Rathauspforte
www.bruehl-baden.reservix.de

06202 2003-0
Reservix Verkaufsstellen
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Verein für Heimat- und Brauchtumspflege Verein für Heimat- und Brauchtumspflege 
Brühl/Rohrhof e.V.Brühl/Rohrhof e.V.

 
Blick in die Brühler Fertigung, mit 
Helene Stahl, damalige Betriebs-
ratsvorsitzende  
        Foto: Silvia Dietl, Mannheim

100 Jahre Radio – 
100 Jahre Görler
Das Museum in Brühl, Neu-
gasse 44, ist geöffnet am 
21. Mai (Internationaler 
Museumstag) von 14.00 bis 
18.00 Uhr.
Führungen durch das Museum 
finden um 14.00 Uhr und um 
16.00 Uhr statt. Eine Voranmel-
dung ist erforderlich. Der Ein-
tritt ist frei.
Besuch mit Voranmeldung 
bei Klaus Triebskorn unter Tel. 
0176 34215610 oder E-Mail: 
DasGoerlerMuseum@gmx.de
Weitere Ausstellungstermine 
sind am 9. Juli, 10. September, 
15. Oktober.
Zusätzlich wird am 18. Juni 
eine Sonderausstellung über 

Tonbandgeräte unter dem Titel „Vom Drahttongerät bis zur Stu-
diomaschine“ stattfinden, von 15.00–18.00 Uhr im Erdgeschoss 
des Görler-Museums.

Verein für Umwelt- und Naturschutz Verein für Umwelt- und Naturschutz 
Brühl und Rohrhof e.V.Brühl und Rohrhof e.V.

Die „Brühler Pflanzkiste“ für Brühler Vorgärten!
Der Umweltverein und das Projekt für mehr Leben   
vor dem Haus
Überhitzte Vorgärten im Sommer, der Rückgang der Insektenviel-
falt, schlechtes Kleinklima, all das macht es notwendig, Alternati-
ven zu finden. Dafür hat der Verein für Umwelt- und Naturschutz 
Brühl und Rohrhof e. V. das Projekt „Brühler Pflanzkiste“ gestartet. 
Als Einstieg werden diese Kisten für Vorgärten mit blühenden 
Stauden angeboten, die – dem Klimawandel angepasst – vorwie-
gend trockenheitsresistente, winterharte, insektenfreundliche, 
pflegeleichte Pflanzen enthalten. Das soll vor allem Freude und 
Leben in der nächsten Umgebung bringen.

Die „Brühler Pflanzkiste“ zum Vorzugspreis und   
von Sponsoren gefördert
Der Umweltverein machte sich entsprechend auf den Weg und 
konnte Förderer für dieses Projekt finden, die spontan und gänz-
lich hinter der Idee stehen. Dazu gehören die Gärtnerei Silvia 
Präg-Radtke, bei der die Kisten bestellt werden können, die Spar-
kasse Heidelberg, der NABU Schwetzingen, die Gemeinde Brühl 
und auch der Umweltverein Brühl selbst unterstützt das Projekt 
in der Umsetzung und finanziell. So wird eine große Kiste (60 x 40 
cm) mit Pflanzen im Wert von 56 € (für eine Fläche von ca. 3 qm) 
zum halben Preis angeboten, also für 28 €, sowie eine kleine Kiste 
(40 x 30 cm) mit Pflanzen im Wert von 24 € entsprechend für 12 €.
In den Kisten sind ca. 15 (bzw. 6) Stauden enthalten, die bei der 
Bestellung individuell nach Jahreszeit, Boden- und Lichtverhält-
nissen zusammengestellt werden können. Maximal zwei Kisten 
können pro Vorgarten zum Vorzugspreis bestellt werden. Über-
bracht werden die zusammengestellten Pflanzkisten von Mitglie-
dern des Umweltvereins, die dann auch Tipps zur Anpflanzung 
geben können.
Der Umweltverein hat dazu einen Flyer entworfen, der das Pro-
jekt beschreibt, einige Ideen zur Pflanzung enthält sowie eine Ta-
belle mit Beispielen für die Pflanzenauswahl.
Der Flyer liegt bei den Sponsoren sowie in einigen Brühler Ge-
schäften aus. Im Internet findet er sich ebenfalls und steht zum 
Download bereit: www.umwelt-bruehl-baden.de
Bestelladresse für die Pflanzkisten: Gärtnerei Silvia Präg-Radtke, 
Im Rheinfeld 2, 68782 Brühl-Rohrhof (Nähe Friedhof Rohrhof), 
Telefon 06202 77767
kt

 

 Meer und mehr 
Jenny Passet 

bis 29. Mai 2023 

 

 

Jenny Passet führt am 7. Mai und am 29. Mai jeweils um 
15:00 Uhr persönlich durch die Ausstellung 

  

 
 

Ö f f n u n g s z e i t e n  
Sa. 14.30 – 17.30 Uhr 

So. & Feiertag 14.00 – 17.30 Uhr 
und nach Vereinbarung 

 

Die Bevölkerung ist herzlich eingeladen. 
Villa Meixner ▪ Schwetzinger Str. 24 ▪ 68782 

Brühl 
Parkmöglichkeiten auf dem nahegelegenen 

Messplatz. 

Ausstellung  
in der Villa Meixner 

Vereine

JahrgängeJahrgänge

Jahrgang 1934/35 „Weicher Kern“
Wir treffen uns am Donnerstag, den 25. Mai 2023, um 12.00 Uhr 
im Bootshaus in Ketsch zum gemütlichen Beisammensein.

KolpingfamilieKolpingfamilie

Maiandacht der Kolpingfamilie in der Kriegerkapelle
Die traditionelle Maiandacht der Kolpingfamilie findet am Mon-
tag, dem 22.05.2023, um 19.30 Uhr in der Kriegerkapelle statt. Ge-
staltet wird diese Andacht von unserem Präses Pfarrer Bertsch. Im 
Anschluss treffen wir uns im Bernhardusstübchen zur Maibowle.
Gäste sind zu unseren Veranstaltungen jederzeit herzlich will-
kommen.

Forum älterwerdenForum älterwerden

Am Mittwoch, den 24.05.2023 laden wir um 14:30 Uhr zu einer 
Maiandacht in die Schutzengelkirche ein. Anschließend treffen 
wir uns im Pfarrzentrum zu Kaffee und Kuchen. Danach wird uns 
Frau Faulhaber von der Polizei Mannheim über den Enkeltrick 
usw. aufklären.
Alle Seniorinnen und Senioren sind ganz herzlich eingeladen. Wir 
freuen uns auch über neue Gäste. Jede/r ist herzlich willkommen.
Wer einen Fahrdienst benötigt, meldet sich bitte bei Frau Maria 
Becker, Tel. 72308.
Ihr Team vom Kath. Forum älterwerden
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Brühler BläserakademieBrühler Bläserakademie

 
 Foto: Brühler Bläserakademie

Stellen Sie sich vor, Sie könnten gemütlich am Rhein unweit der 
Kollerfähre sitzen, tolle Musik hören und dazu ein Gläschen Sekt 
mit Freunden und Familie genießen – der Musikverein Brühl 
– Brühler Bläserakademie e.V. in Kooperation mit der Freiwil-
ligen Feuerwehr Brühl ermöglicht einen solchen Sonntagvor-
mittag am 23. Juli 2023 ab 11 Uhr.
Auf dem Übungsgelände der Freiwilligen Feuerwehr Brühl wird 
für Schatten, kühle Getränke, Kulinarisches und gute Musik ge-
sorgt.
Das Sinfonische Blasorchester freut sich auf diesen etwas ande-
ren Veranstaltungsort und auf viele Besucher. Erstmals mit dabei: 
die Jungmusiker der Bläserakademie.
Freuen Sie sich auf Open-Air-Feeling am Wasser und starken Blä-
sersound mit den Dirigenten Tobias Nessel und Bernhard Vane-
cek.
Mehr Details erfahren Sie an dieser Stelle in der nächsten Aus-
gabe der Brühler Rundschau und unter bruehler-blaeserakade-
mie.de, bei Facebook und Instagram.

Schwimmverein Hellas Brühl e.V.Schwimmverein Hellas Brühl e.V.

35. Schwimmfest des SV Hellas Brühl
Am vergangenen Wochenende lud der SV Hellas Brühl zu seinem 
35. Schwimmfest ins Brühler Freibad ein. Gekommen sind über 
434 Schwimmer aus Baden-Württemberg, Hessen und Bayern. 
Gestartet wurde während des Wettkampfs knapp 2.000 Mal.
Besseres Wetter hätte sich der Veranstalter nicht wünschen kön-
nen, waren doch die Tage zuvor recht regnerisch und kalt. Bei 
strahlendem Sonnenschein und doch knapp 20°C während der 
beiden Wettkampftage konnten auch die Übernachtungsgäste in 
ihren Zelten zufrieden sein.
Für den SV Hellas Brühl gingen 34 Athleten an den Start.
Das Ergebnis der Medaillengewinner im Einzelnen:
Luca Goldhorn (Jahrgang 2012) 1. Platz über 200 m Lagen, den 
2. Platz über 50 m und 200 m Brust und den 3. Platz über 200 m 
Freistil und 100 m Brust
Zoe Kettenmann (Jahrgang 2006) 1. Platz über 200 m Brust und 
200 m Freistil, den 2. Platz über 100 m Freistil und 200 m Lagen 
jeweils in der offenen Wertung
Zarah Kirmis (Jahrgang 2007) 2. Platz über 200 m Freistil und den 
3. Platz über 200 m Rücken
Moritz Old (Jahrgang 2009) 1. Platz über 100 m Schmetterling
Laurenz Haane (Jahrgang 2009) 3. Platz über 200 m Rücken
Lukas Hube (Jahrgang 2007) 1. Platz über 200 m Brust und den 2. 
Platz über 100 m Brust in der offenen Wertung

Lotta Keitel (Jahrgang 2007) 3. Platz über 200 m Brust in der offe-
nen Wertung
Lasse Himmelsbach (Jahrgang 2009) 2. Platz über 50 m Freistil
Torben Winkler (Jahrgang 2005) 2. Platz über 50 m Freistil in der 
offenen Wertung
Lino Kettenmann (Jahrgang 2009) 2. Platz über 100 m Brust
In der 4x50-m-Lagen-mixed-Staffel gewannen Torben Winkler, 
Zoe Kettenmann Lukas Hube und Lotta Keitel den 1. Platz in der 
offenen Wertung
In der 4x50-m-Freistil-mixed-Staffel gewannen Lotta Keitel, Lukas 
Hube, Zoe Kettenmann und Torben Winkler den 1. Platz in der of-
fenen Wertung
Ein besonderer Dank gilt unseren Kampfrichtern Dana Emme-
rich, Robert Hanke, Sandra Müller, Michaela Hamburg, Kerstin 
Old, Thomas Teppke, Ralf Stadler und Jörg Himmelsbach, die sich 
für die gesamte Mannschaft des SV Hellas Brühl zur Verfügung 
gestellt und das Wochenende am Beckenrand verbracht haben.
Es war ein schöner Einstand in die Freibad-Saison. Gezeltet wurde 
wieder im Schwimmbad und am frühen Sonntagmorgen gab es 
ein leckeres Frühstücksbuffet für die Übernachtungsgäste.
Besonders hervorragend war wieder einmal die Bewirtung, die 
mit den vielen fleißigen Helfern positiv zu dem Wettkampf bei-
tragen konnte. Anscheinend hat sich dies herumgesprochen, so 
kamen die Teilnehmer bereits hungrig zum Wettkampf.
Vielen Dank auch an die vielen Helfer rund um den Wettkampf, 
mit Auf- und Abbau, Auswertung, Sprecher, Siegerehrung u. v. m.
Ein herzliches Dankeschön geht an das Rote-Kreuz-Team, das das 
ganze Wochenende in Bereitschaft war, sowie an das Bäderteam 
für seine freundliche Unterstützung und ganz besonders an die 
Gemeinde Brühl, die uns das Freibad zur Verfügung gestellt hat. 
Danke!
Es war ein toller Erfolg und alle sicherten dem Veranstalter zu, 
nächstes Jahr wieder dabei zu sein.
u.w.

 
Schwimmer-Top-Team des SV Hellas Brühl Foto: E. Hube

Turnverein Brühl 1912 e.V.Turnverein Brühl 1912 e.V.

Endspurt beim Stadtradeln
Das Stadtradeln ist schon in vollem Gange und unsere Mitglieder 
haben schon fleißig Kilometer gesammelt. Aber auch diejenigen, 
die sich bisher nicht angemeldet haben und noch mitmachen 
wollen, können noch dazu beitragen, dass der Turnverein auch 
dieses Jahr wieder viele Kilometer zusammenbekommt.
Ihr könnt euch bei Interesse die Stadtradel-App runterladen und 
euch unter Gemeinde Brühl dem Verein Turnverein 1912 Brühl e. 
V. anschließen. Also, in die Pedale treten und losradeln.
jk
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Team Schwarz/Weiß: Marc Marihsen; Patrick Faulhaber, Markus 
Kohler, Dennis Nachtigall, Daniel Göck, Kerstin Siebenlist, Anja 
Kemptner, Karin Schäfer, Ines Zschiesche, Gael Zimmermann, 
Marco Krupp, Anita Gaisbauer und Dennis Schäfer.
ako

Großartiges Fest für alle Generationen     
bei den TV-Handballern
100-jähriges Jubiläum mit vielen Attraktionen und Party  
mit Livemusik
Die Aktivitäten zum 100-jährigen Bestehen der Handballabtei-
lung wurden in verschiedenen Gruppen von vielen Mitgliedern 
ehrenamtlich monatelang aufwendig geplant und mit großem 
Zeitaufwand umgesetzt – und alle Erwartungen wurden noch 
übertroffen. Die Jubiläumsfeier mit erstmaliger Vorstellung der 
Festschrift war ein voller Erfolg und wird der TV-Handballfamilie 
sicher bis zum nächsten „Geburtstag“ noch reichlich Gesprächs-
stoff und neue Anekdoten liefern. 
Bereits um 11 Uhr öffneten sich die Pforten zum vereinseigenen 
Festgelände, die TV-Sporthalle war liebevoll und festlich für die 
Ehrungen dekoriert und das Außengelände für die Party gerich-
tet. 

 
Die Geehrten des BHV Foto: Böhm, TV Brühl

Abteilungsleiterin Lisa Naber eröffnete nach der Anmoderation 
von Stefan Röger, der nicht nur dem ersten Veranstaltungsteil 
souverän einen schönen, professionellen Rahmen gab, mit sehr 
herzlichen und emotionalen Grußworten diesen besonderen 
Festtag, denen die von TV-Vorstandsvorsitzendem Uwe Schmitt 
folgten. Von beiden wurde gleichsam die Bedeutung der Hand-
ballfamilie hervorgehoben, dass ehrgeizig Sport betrieben, aber 
gleichzeitig in unzähligen ehrenamtlichen Stunden ein zweites 
Zuhause für Jung und Alt aufgebaut wurde, in dem Sport, Tole-
ranz, Miteinander und Spaß großgeschrieben werden und die 
Betonung auf das Motto „Handball ist mehr als ein Sport“ gelegt 
wird. 
Auch Schirmherr Bürgermeister Dr. Ralf Göck weiß das Engage-
ment des Flaggschiffs des Vereins und dessen Verdienst für Kin-
der sowie Jugendliche und das gesellschaftliche Leben in der Ge-
meinde zu schätzen. Während die TV-Zumba-Kids auf der Bühne 
des Freigeländes ihr Können zeigten, nahm Jürgen Brachmann 
in Vertretung von Präsident Peter Knapp die Ehrungen des Badi-
schen Handballverbands vor und stellte die Bedeutung des Eh-
renamts, die Basis eines jeden Vereins, in den Fokus. Dabei erhielt 
neben silbernen und goldenen Ehrungsnadeln Thomas Gaisbau-
er, der über Jahrzehnte in unzähligen Ämtern aktiv ist und war 
und eine Säule des Brühler Handballsports verkörpert, als höchs-
te Auszeichnung den Ehrenbrief des Verband.
Zum Abschluss des ersten Teils in der TV-Halle gelang Uwe Schmitt 
noch eine sehr schöne Überraschung für Vereinsurgestein Klaus 
Moos, der zwar nie ein Amt innehatte und somit durch alle offizi-
ellen Ehrungen keine Berücksichtigung fand, aber trotzdem wie 
kein anderer bei jedem Projekt des Vereins sich mit unzähligen 
Arbeitsstunden eingebracht hat und bis heute nicht wegzuden-
ken ist. Ihm wurde eine eigens dafür kreierte Ehrennadel über-
reicht. Gleichzeitig war bereits ab 12 Uhr die Kinderolympiade am 
Start. Die jüngsten Besucher hatten bei verschiedenen Stationen 

Abteilung Handball

Remis im Legendenspiel
Sportlicher Höhepunkt der 100-Jahrfeier war zweifellos das als 
Legendenspiel hochstilisierte Aufeinandertreffen altgedienter 
Brühler Handballkämpen. Schon lange vor Beginn war rund um 
die Platte der neuen Sporthalle kein Platz mehr für die vielen 
Interessenten, die sich dieses Spektakel nicht entgehen lassen 
wollten. Mangels nicht vorhandener Tribünen wurden unzählige 
Bierbänke vom Festgelände in die Trainingshalle geschafft, selbst 
Stehplätze waren restlos ausgebucht.
Beide Mannschaften, sie nannten sich Weiß/Schwarz und 
Schwarz/Weiß wollten sich zuvor natürlich nicht in die Karten 
schauen lassen. Aus unbestätigten Quellen soll es Geheimtrai-
nings hinter verschlossenen Türen gegeben haben, Ehrgeiz gab 
es auf beiden Seiten genug.
Alleine der Blick auf die Aufstellung der beiden Teams verrät, dass 
hier das Who is Who des Handballsports der Hufeisengemeinde 
aus vergangenen Tagen, Jahren, ja Jahrzehnten auflaufen wird. 
Selbst das Coaching war professionelle Ehrensache. Team Weiß/
Schwarz hörte uneingeschränkt auf das Kommando von Heinz 
Riese, das von Schwarz/Weiß auf das von Hans Blau, beide selbst 
bereits legendär. Selbstverständlich war auch genügend Frau-
enpower mit an Bord. Mannschaft W/S bot vier Damen mit auf, 
Mannschaft S/W gleich deren fünf. Und wer außer einer weiteren 
Legende, nämlich Thomas Gaisbauer, hätte diese Partie wohl als 
Schiedsrichter souverän leiten sollen.

 
TV Brühl: Die Brühler TV-Legenden Foto: Böhm

Es war also angerichtet und nach dem ersten Pfiff gab es kein Hal-
ten mehr, weder bei den Zuschauern, noch bei den Aktiven. Bei-
de Teams natürlich darum bemüht, das Spiel zu gewinnen, aber 
es sollte dennoch fair zugehen. Dies wurde auch umgesetzt. S/W 
lag ergebnismäßig ständig vorn, aber W/S ließ sich auch nicht 
lumpen. Den Zuschauern wurde alles geboten, was die Hand-
ballherzen höher schlagen ließ. Zügiges Kombinationsspiel, ver-
wirrende Passfolgen, knallharte Abschlüsse und Torwartparaden 
in Hülle und Fülle, selbst No-Look-Pässe wurden eingestreut, ob 
sie nun ankamen oder nicht. Während sich bei Team W/S Sabine 
Wacker und Altmeister Robert Bühn den eigenen Kasten teilten, 
gab es bei Team SW mit Marc Marihsen nur einen Keeper, der 
die gänzliche Spielzeit mit Bravour das Tor hütete. Beide Mann-
schaften spielten übrigens mit eigens geschaffenen Trikots, die 
die Bedeutung explizit hervorhoben, außerdem gab es mit Ste-
fan Röger einen fachkundigen Livekommentator, der sich wohl-
tuend dezent im Hintergrund hielt, sich aber jederzeit akustisch 
einschaltete, um allen Außenstehenden mitzuteilen, was gerade 
geschah. Es ist an dieser Stelle müßig, jeden Einzelnen hervorzu-
heben, der auf der Platte stand, verdient hatten es alle. Dass das 
Spiel übrigens 22:22 endete, war sicher kein Zufall, aber passte zu 
dem großartigen Rahmen an diesem geschichtsträchtigen Tag. 
Verletzt hatte sich außer Daniel Klauser gottlob niemand, aber 
auch er kann es sicher verschmerzen. Das Spiel wird sicher in die 
Annalen des TV Brühl eingehen und das zu Recht.
Für Team Weiß/Schwarz spielten: Sabine Wacker, Robert Bühn; 
Marc Huber, Jürgen (Ott`l) Schäfer, Christian Langer, Robert 
Schmitt, Bibi Simsek, Michael Brand, Claudia Wartenberg, Johan-
nes Rist, Daniel Klauser, Markus Pfeifer, Eva Zimmermann und 
Tino Dobrotka.
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auf dem Sportplatz richtig Spaß und waren sichtlich stolz auf ihre 
Medaillen, die zum Abschluss alle überreicht bekamen. Und auch 
die Kinder des Sonnenscheinhorts hatten noch einen Auftritt, bei 
dem sie tänzerisch in zwei Gruppen auf der Bühne das Publikum 
bestens unterhielten. 
Um 16 Uhr stand das „Legendenspiel“ ehemaliger verdienter 
Handballer in der extra dafür angemieteten Sporthalle Süd auf 
dem Programm, bei dem sich die Zuschauer regelrecht türmten 
und hervorragend unterhalten wurden. 
Um 17.30 Uhr versammelten sich alle anwesenden Mitglieder der 
Handballabteilung zu einem gemeinsamen Gruppenfoto mit der 
gesamten Handballfamilie, bevor sich der Ehrungsreigen durch 
den Hauptverein fortsetzte, bei dem Vorsitzender Uwe Schmitt 
erneut verdiente Mitglieder der Handballabteilung mit Urkunden 
und Nadeln auszeichnete. 
Danach war die Pflicht vorbei und alle fieberten der Kür am Abend 
mit Livemusik der Twisted Spoons entgegen. Bis zum Beginn um 
20 Uhr waren nahezu alle Tische und Bänke besetzt und auch an 
der Essensausgabe staute sich die Schar der Hungrigen, die sich 
mit Wurstsalat mit Pommes, Fleischkäse, Puffer oder Bratwurst für 
den langen Partyabend stärken wollten. Die Cocktailbar war eben-
so Anziehungspunkt wie die Tanzfläche vor der Bühne, auf der Ste-
fan Röger mit der Band eigene und prädestinierte Feiersongs, die 
zum Mitsingen und -tanzen aufforderten, zum Besten gab. Jung 
und Alt, viele Mitglieder und Freunde der Handballabteilung, un-
erwartete und lange nicht mehr gesehene Gäste freuten sich bei 
bestem Wetter, mit nur wenigen Tropfen von oben, dafür mehr aus 
dem Zapfhahn und reichlich Gesprächsstoff fröhlich und ausge-
lassen bis spät in den Abend bei diesem durchweg gelungenen 
100-jährigen Jubiläumsevent für alle Generationen.
Ehrungen BHV: Lisa Naber, Jürgen Naber, Valerie Büchner, Maike 
Röschel, Lisa Bühn, Franziska Pristl, Jürgen Schäfer, Dennis Schäfer, 
Nico Schäfer, Anja Gross, Gerd Langer, Norbert Siebenlist, Kerstin 
Siebenlist, Sven Gaisbauer, Martina Lederer und Thomas Gaisbauer.
Ehrungen TV: Jürgen Naber, Joachim Noske, Valerie Büchner, Jür-
gen Schäfer, Karin Schäfer, Gerd Langer, Hans Blau, Norbert Sie-
benlist, Anja Büchner, Kerstin Siebenlist, Albert Konieczny, Robert 
Bühn und Martina Lederer. led

Tischtennis

Schüler- und Jugendtraining
Zur Erweiterung des Schüler- und Jugendbereichs bietet die Tisch-
tennisabteilung weiterhin jeweils am 1. Dienstag eines jeden Mo-
nats ein Schnuppertraining an. Gesucht werden Kinder im Alter 
von 6–14 Jahren, die am Tischtennisspiel interessiert sind.
Trainingszeit: 18:00–20:00 Uhr. Aus dem Schnuppertraining kann 
dann bei entsprechender Neigung ein regelmäßiges Training an 
den Trainingstagen dienstags und freitags 18:00–20:00 Uhr wer-
den.

Abteilung Boule

Zweiter Ligaspieltag der Oberligamannschaft
Auch unsere erste Mannschaft trat letzten Samstag in Edingen-
Neckarhausen zum Ligaspieltag an.
Der erste Gegner waren die Spielerinnen und Spieler der TG Lau-
denbach, die bis dahin ungeschlagen waren. Sehr motiviert und 
hoch konzentriert gingen die Brühler an den Start. Nach den Tri-
pletten stand es 1:1. Jedoch konnten wir zwei Doubletten souve-
rän gewinnen, und der Punkt ging an uns.
Als nächsten Gegner trafen wir auf die Mannschaft BF Malsch 3. 
Hier wurden in kürzester Zeit beide Tripletten gewonnen. Leider 
taten wir uns in unseren Doubletten etwas schwer, konnten aber 
dennoch eines gewinnen. Also ging auch dieser Sieg an uns.
Die letzte Begegnung an diesem Tag war die Mannschaft des 
Gastgebers Edingen-Neckarhausen.
Hier wurde das erste Triplette souverän gewonnen, das zweite 
knapp verloren. Jetzt hieß es, drei starke Doubletten stellen. Dou-
blette 2 ging nach kurzer Zeit mit 13:2 als Sieger vom Platz. 
Die anderen beiden Partien waren sehr nervenaufreibend.
Auf Platz 1 führte lange der Gegner, schaffte es aber nicht, das 
Spiel für sich zu entscheiden. Diese Begegnung ging mit 13:10 
an uns.

 
 Foto: Simone Kempf

Fast gleichzeitig, konnte auch das dritte Doublette nach einem 
harten Kampf mit 13:12 gewonnen werden. Endspielstand bei 
dieser Begegnung 4:1 für Brühl. (sk)

Dritter Spieltag Landesliga
Nach einem sehr guten Start in die Landesliga mit jeweils einem 
1:1 sollte es nun für unsere zweite Mannschaft in Wiesloch am 
Samstag so weitergehen.
Bei herrlichem Frühlingswetter und super präparierten Spielfel-
dern ging es wie geplant pünktlich 10:00 Uhr in das erste Spiel 
gegen die starken Boule-Freunde Neckargerach e.V. Nachdem 
die Tripletten beide gewonnen wurden, ging es mit 2:0 in die drei 
ausstehenden Doubletten. Auch hier konnte unsere Mannschaft 
überzeugen und gewann alle drei Partien.
Mit einem 5:0 und einem weiteren Spielpunkt in der Tabelle war-
tete nun die Mannschaft des Pétanque Clubs Bouletten Mann-
heim e.V. nach der Mittagspause auf uns.
Es sollte eine stark umkämpfte Partie werden. Die Tripletten gin-
gen 1:1 aus, und so kam es nun darauf an, erneut eine gute Leis-
tung in den Doubletten zu zeigen. Dies gelang unserer Zweiten 
recht gut, und sie konnte zwei Partien gewinnen. Mit einem 3:2 
ging erneut ein Spielpunkt an uns.
In der Zwischentabelle liegt unsere Zweite derzeit auf dem 5. 
Rang und hat sehr gute Chancen, den Klassenerhalt gleich in der 
ersten Landesligasaison zu erreichen.
Es war wieder ein toller Tag für unsere zweite Mannschaft, die sich 
auch recht herzlich beim Ausrichter Boule-Freunde Wiesloch e.V. 
bedankt. (bh)

Abteilung Volleyball

Einladung zur Beachvolleyball-Ortsmeisterschaft

1133..  BBeeaacchhvvoolllleeyybbaallll
OOrrttssmmeeiisstteerrsscchhaafftt  BBrrüühhll

SSaammssttaagg  2244..  JJuunnii  22002233

TTVV  BBrrüühhll,,  AAbbtteeiilluunngg  VVoolllleeyybbaallll

BBeeggiinnnn:: 1100..0000  UUhhrr,,  PPllaattzzööffffnnuunngg  aabb  99..3300  UUhhrr

OOrrtt:: BBeeaacchhppllaattzz  ddeess  TTVV  BBrrüühhll,,  WWiieesseennpplläättzz  22

SSppiieellmmoodduuss:: EEiinn  TTeeaamm  bbeesstteehhtt  aauuss  44  PPeerrssoonneenn..  

AAllllee  PPlläättzzee  wweerrddeenn  aauussggeessppiieelltt,,

kkeeiinnee  MMaannnnsscchhaafftt  sscchheeiiddeett  vvoorrhheerr  aauuss

SSppiieellbbeerreecchhttiiggtt:: VVeerreeiinnee  ooddeerr  ssoonnssttiiggeenn  GGrruuppppiieerruunnggeenn

NNiicchhtt  bbeerreecchhttiiggtt  ssiinndd  aakkttiivvee  SSppiieelleerr  mmiitt  SSppiieelleerrppaassss

TTeeiillnneehhmmeerr:: 1166  TTeeaammss

SSttaarrttggeelldd:: 2200  EEuurroo..  BBeeii  NNiicchhttaannttrriitttt  vveerrbblleeiibbtt  ddaass  SSttaarrttggeelldd

bbeeiimm  VVeerraannssttaalltteerr

MMeelldduunnggeenn  aann:: ttuurrnniieerraannmmeelldduunngg@@ssgg--bbrreettsscchh..ddee

ooddeerr  hhttttppss::////wwwwww..ttvvbbrrüühhll..ddee//ssppoorrttaarrtteenn//vvoolllleeyybbaallll//
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Eine Faustabwehr landete vor den Füßen von Tim Bechberger, 
der zum 2:0 einschoss (65.), Gurley erhöhte in der 70. Minute auf 
3:0 und nur eine Minute später zirkelte Carl Leon Pohl den Ball 
zum 4:0-Endstand in die Brühler Maschen.
FVB: Schuster (60. Bolich) – Glaser, Stenzel, Raab, Cardal (75. 
Ruml), Prommer, Wihler (73.Weiß), Greulich, Weber (73. Camara), 
Morscheid, Klicic
Tore: 1:0 Rehn (7.), 2:0 Bechberger (65.), 3:0 Gurley (70.), 4:0 Pohl 
(71.)
vm

Fußball-Kreisliga: 
SG Oftersheim – FV Brühl II  0:2 (0:1)
Trotz einer tollen kämpferischen Leistung konnte Oftersheim kei-
ne Punkte für sich verbuchen. Trainer Tristan Grün hatte die Gast-
geber hervorragend eingestellt. Im ersten Durchgang konnten 
die Brühler in der Anfangsphase das Mittelfeld zweimal schnell 
überbrücken und jeweils frei auf das Oftersheimer Tor zulaufen. 
Torhüter Simon Knauf rettete jedoch mit zwei Glanzparaden und 
bewahrte die SGO vor einem Rückstand. Danach übernahm die 
Heimelf das Spiel. Nach einem schönen Pass in den Strafraum 
legte Fabian Weber den Ball am Brühler Schlussmann Deniz Tany-
eri vorbei, traf aber nur den Pfosten. Wenig später vergab Mario 
Benincasa aus kurzer Distanz (14.). In der Folge erspielten sich bei-
de Teams in einem offenen Spiel gute Torchancen. Valentin Volz 
schoss für Oftersheim knapp am Tor vorbei. Dann fiel fast aus dem 
Nichts das 0:1: Brühl II spielt einen tiefen Pass in die Schnittstelle 
und die Ablage musste Vittorio Cammilleri nur noch einschieben 
(31.). Fast im Gegenzug ließ Weber einen Gegenspieler stehen, lief 
frei auf Tanyeri zu, schoss aber rechts vorbei. Es entwickelte sich 
ein offener Schlagabtausch, Knauf hielt sein Team im Spiel, auf 
der Gegenseite hatte Oftersheim den Ausgleich inzwischen ver-
dient. Brühl II verlegte sich in der Schlussphase aufs Kontern, tat 
dies aber brandgefährlich über die schnellen Außenspieler. Die 
Entscheidung viel dann in der 85. Minute, als Oftersheim alles auf 
eine Karte setzte. Mit einem sehenswerten Seitfallzieher erzielte 
Vittorio Cammilleri das 0:2, vorausgegangen war ein Konter über 
die rechte Seite. Direkt im Gegenzug hatte abermals Oftersheim 
durch Kassem Arbaoui die Chance zum Anschluss, doch sein 
16-Meter-Schuss ging knapp vorbei. Die Heimelf bemühte sich 
noch bis in die Nachspielzeit und erhielt trotz der Niederlage und 
dem damit feststehenden Abstieg Applaus von den Zuschauern.
wy

Fußball Kreisklasse B: 
FV Brühl III – SV Rohrhof II 2:2 (1:1)
Nachdem ein Treffer des SV Rohrhof II wegen Abseits zurückge-
pfiffen wurde, ging Brühl III in der 22. Minute durch Stanley Noel 
in Führung. Vor der Halbzeit drängten die Gäste auf den Aus-
gleich und vergaben mehrere Chancen. Kurz vor dem Pausenpfiff 
erzielte Miguel Cuadrado das 1:1 (42.). 
Der zweite Durchgang verlief ausgeglichen. Nach einem schönen 
Pass von Niklas Kollruss hinter die Kette blieb Julian Lenz cool und 
schob zum 2:1 ein (60.). Zehn Minuten später nutzte Oliver Dost 
einen Fehler im Brühler Strafraum aus und erzielte den 2:2-Aus-
gleich (70.).
wy

Vorschau
FV Brühl spielt in Neuenheim
Der FV Brühl steht in der Fußball-Landesliga vor einer schweren 
Auswärtsaufgabe. Am Sonntag um 15 Uhr gastiert die Mann-
schaft von Trainer Andreas Backmann beim ASC Neuenheim. Für 
Neuenheim geht es noch um den zweiten Tabellenplatz und die 
damit verbundenen Aufstiegsrelegationsspiele.

FV Brühl 2 spielt in Ilvesheim
Unsere 2. Mannschaft ist am letzten Kreisliga-Spieltag spielfrei, 
bestreitet daher am Sonntag ihr letztes Saisonspiel. Anpfiff bei 
der SpVgg Ilvesheim ist um 17 Uhr.

FV Brühl 3 empfängt den SC 08 Reilingen 2
In der Kreisklasse B empfängt unsere 3. Mannschaft am Sonntag 
um 12:30 Uhr den SC 08 Reilingen 2

Fußballverein 1918 Brühl e.V.Fußballverein 1918 Brühl e.V.

Entspannungskurs beim FV Brühl
Der FV Brühl bietet neu ab 22. Mai eine bewegte Meditation und 
einen Entspannungskurs an. Jeweils montags von 18.30 –19.00 
Uhr bzw. 19.15 – 20.15 Uhr. Ansprechpartnerin ist Eva Pöll, Tel.: 
0176 81196736. E-Mail: Eva.poell@gmx.de.

Leichtathletik

Kreismeisterschaft der Metropolregion Rhein-Neckar 
13.05.2023
FV Brühl kommt mit 5 Titeln nach Hause

 
Bereit für weitere große Taten, 
unsere wU20-Staffel  
   Foto: Jannik Ohr

Bei der weiblichen Jugend U20 
wird Tatjana Hoffmann Kreis-
meisterin beim Kugelstoßen 
mit 9,58 m und beim Diskus-
wurf mit 24,95 m.
Kreis-Vizemeisterin U20 wurde 
Tabea Hoffmann – Kugelsto-
ßen (8,19 m) und Speerwurf 
(29,25 m).
1. Platz für die 4x100-m-Staffel 
StG Brühl-Hockenheim U20 
mit Tatjana Hoffmann, Tabea 
Hoffmann, Fabienne Reimuth 
und Pauline Schultz. Das Staf-
felholz war mit neuer Bestzeit 
im Ziel, Zeit: 53,47 s.
Bei der weiblichen Jugend U18 
wird Katharina Ecker Kreis-
meisterin im Speerwurf mit 
einer Weite von 34,68 m und 
beim Kugelstoßen mit 11,06 m.

Hardt-Run Oftersheim 13.05.2023
Simon Rhein gewinnt den 5-km-Lauf in der Altersklasse U14
Ein schöner Lauf, aber „es war nicht einfach zu laufen, die Wald-
wege aufgeweicht und von den Holzarbeiten lagen noch viele 
Äste auf den Wegen“, so der Tenor. Dennoch, Simon Rhein U14 
belegte den 3. Platz im Gesamtlauf 5 km und Platz 1 seiner Alters-
klasse mit einer Zeit von 19:06,2 min bei 89 Teilnehmern.

Halbmarathon Berlin 14.05.2023
Veronique Becker w40 auf Platz 8 in einer Zeit von 1:47, 
42 Stunden
„Ich hatte heute leider mit Schwindel zu kämpfen und war nicht 
so fit, aber bin froh, durchgekommen zu sein. Der Start und das 
Ziel rund um das Olympiastadion und der Einlauf durch das Ma-
rathontor waren wieder ein tolles Erlebnis.“

Fußball

Fußball-Landesliga: 
VfB St. Leon - FV Brühl 4:0 (1:0)
Der FV Brühl verpasste, nach einer indiskutablen Leistung, wieder 
einmal die Gelegenheit sich entscheidend vom Abstiegsrelega-
tionsplatz abzusetzen. Die Elf von Andreas Backmann kassierte 
in St. Leon eine deutliche 4:0-Schlappe. Im ersten Spielabschnitt 
gelang es keiner Mannschaft, sich klare Torchancen zu erspielen. 
Der erste Torschuss der Gastgeber brachte die 1:0-Führung. Nach 
einem Brühler Ballverlust im Spielaufbau traf Jonas Rehn mit ei-
nem Distanzschuss (7.). Ansonsten waren bestenfalls nur Halb-
chancen zu verzeichnen.
Nach Wiederanpfiff sah es zunächst gut für die Gäste aus, ein 
Greulich-Schuss wurde zur Ecke abgewehrt (46.) und erneut war 
es Greulich, der nach einer Flanke von Patrick Morscheid nicht 
richtig zum Ball kam und ihn über das Tor setzte (53.). Nach ei-
ner Unbeherrschtheit nahm FVB-Coach Backmann seinen Keeper 
Mikel Schuster vom Feld und brachte Benjamin Bolich (57.). Den 
möglichen Ausgleich verhinderte der Pfosten des VfB-Gehäuses, 
nach einer Wihler Flanke setzte Timo Weber den Ball per Kopf an 
das Aluminium (60.). Danach brachen beim FV Brühl alle Dämme: 
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Juniorenspiele, Samstag, 20.05.2023
D-Junioren
12:00 JSG Hirschacker/Brühl – LSV 1864 Ladenburg 
 (in Hirschacker)
B-Junioren
16:45 JSG Brühl/Neckarau 2 – FV 03 Ladenburg (in Neckarau)
A-Junioren
18:30 SG Oftersheim – JSG Brühl/Ketsch
vm
Jugendfußball
Wir laden ein zum Probetraining!
Wann? Dienstag, 23.05.2023
Wer? Jahrgänge 2009/2010 und 2011/2012 um 17.30 Uhr
Wer? Jahrgänge 2005/2006 und 2007/2008 um 19.00 Uhr
Wo? Sportpark Süd Kunstrasen, Ketscher Str. 65, Brühl
Kontakt: jugendfussball@fv-bruehl.de oder 0176-42680521
Wir freuen uns auf Euch!

    

Probetraining FV Brühl  

    

Dienstag, 23.05.2023  
  

 
 
 
 

 

 

17.30-19 Uhr: Jahrgänge 2009/2010 und 2011/2012 
 

19-20.30 Uhr: Jahrgänge 2007/2008 und 2005/2006 
 
Sportpark (Kunstrasen), Ketscher Str. 65, Brühl  
Fragen? 0176-42680521

 
 
 

 
 Foto: Manuela Schubert, FV Brühl

Sportverein Rohrhof 1921 e.V.Sportverein Rohrhof 1921 e.V.

Fußball

Jugendabteilung
Am Wochenende stehen die letzten Spiele der Saison 22/23 auf 
dem Programm. Ein Teil der Jugendmannschaften hat die Run-
de bereits beendet. Für unsere D-2-Junioren geht es am Samstag 
um die Meisterschaft in ihrer Staffel. Im Spitzenspiel Erster gegen 
Zweiter muss ein Sieg gegen Ol. Neulussheim her und man ist 
Staffelsieger. Viel Erfolg Jungs.
D-2 Junioren – Ol. Neulussheim 12.00 Uhr
Phönix Mannheim – D-3 Junioren 14.30 Uhr
Spvgg Ilvesheim – C-Junioren 12.00 Uhr
Sonntag, den 21.05.2023
D-1 Junioren – Phönix Mannheim 10.30 Uhr
HW

Leichtathletik

Rohrhofer 1.-Mai-Sportfest war ein voller Erfolg
Auch 2023 fand unser traditionelles 1.-Mai-Sportfest wieder statt. 
Mit ca. 170 Kinder aus 7 verschiedenen Vereinen und sehr vielen 
Begleitern zum Anfeuern war unser Sportplatz gut gefüllt. Es 
nahmen Athletinnen und Athleten von 4 bis 11 Jahren teil. Die 
Jüngeren starteten gemeinsam in Teams und die Älteren jeder für 
sich. Etwa ein Drittel der Starterinnen kam von SV Rohrhof selbst.
Bei sonnigen Wetterbedingungen starteten die Kinder der U12 
als Erstes ihren Wettkampf. Nach 50-m-Sprint, Weitsprung und 
Schlagballwurf kamen folgende Ergebnisse zustande:
W10:
1. Platz: Lara Körner (TBG Reilingen)
2. Platz: Leonie Schardt (DJK Hockenheim)
3. Platz: Lena Saller (DJK Hockenheim)

 
Gruppenbild U8 3, Helferinnen, Gruppenbild U10  
                                                                               Foto: SV Rohrhof Leichtathletik
W11
1. Platz: Carolin Haas (LG Neckargemünd)
2. Platz: Lotta Mühlinghaus (TSG Ketsch)
3. Platz: Julia Haas (LG Neckargemünd)
6. Platz: Jolanda Kriese (SV Rohrhof)
13. Platz: Stella Wolf (SV Rohrhof)
15. Platz: Siana Stecko (SV Rohrhof)
16. Platz: Paula Geschwill (SV Rohrhof)
17. Platz: Jana Budavari (SV Rohrhof)
18. Platz: Nelia Urban (SV Rohrhof)
M10
1. Platz: Max Ros (TSG Ketsch)
2. Platz: Maximilian Janda (TSV Oftersheim)
3. Platz: Tobit Röder: (TSV Oftersheim)
8. Platz: Konstantinos Pampoukidis (SV Rohrhof)
M11
1. Platz: August Möhlenbruch (LG Neckargemünd)
2. Platz: Jonas Kowalzik (TSV Oftersheim)
3. Platz: Nicolas Wendt (DJK Käfertal-Waldhof)
Anschließend starteten die Teams der U10. Ihre Disziplinen waren 
30-m-Hürdensprint, Weitsprung, Heulerwurf und eine Hindernis-
staffel
 1. Ketscher Flitzer
 2. DJK Runners
 3. TSV Green Runners
 4. SV Rohrhof U10 (Sophia, Felix, Julian, Mila, Emma, Elias, Lara, 

Jelena)
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TSG TC Kurpfalz Seckenheim/TC 65 Brühl
1. Kreisliga
Herren 40 ./. TV GW Weinheim  2 : 4
Sven Weinacht siegte 6:2, 6:2 und Peter Kieffer 6:1, 6:0. Dirk Hinkel 
verlor im Match-Tiebreak 0:6, 6:4, 0:1 (7:10).
1. Bezirksklasse
Herren 50 ./. TC Heddesheim 4 : 5
Nach den Einzeln stand es 2:4. Es punkteten Sven Oelmann 6:2, 
6:1, und Markus Richter 6:1, 6:2.
Im Doppel siegten Eckart Hoefer / Sven Oelmann 6:3, 6:1 und 
Frank Renner / Thomas von Aschwege 7:6, 6:1.
Sonntag, 14.05.23
2. Kreisliga
Damen ./. TTC Waldhaus Altlußheim 3 : 3
Nach den Einzeln stand es 2:2. Es siegten Kerstin Siering 6:2, 6:0, 
und Catrin Friedrich 6:1, 6:0.
Im Doppel punkteten Kerstin Siering / Catrin Friedrich 6:0, 6:4. 
jd

Angelsportverein Brühl 1965 e.V.Angelsportverein Brühl 1965 e.V.

Anglertreff
Die Angler treffen sich jeden Donnerstag ab 19 Uhr im Vereins-
heim am Weidweg 2 in Brühl, um aktuelle Themen zu besprechen 
und das Anglerlatein zu pflegen. Interessierte am Angelsport sind 
gerne willkommen.
www.asv65.de
J.R.

Bürgerinitiative Geothermie Brühl/KetschBürgerinitiative Geothermie Brühl/Ketsch

Einladung zur Mitgliederversammlung 2023
Die Mitgliederversammlung für das Geschäftsjahr findet am 
Mittwoch, 07.06.2023 um 18.30 Uhr im TV-Clubhaus Brühl, 
Wiesenplätz statt. Hierzu laden wir Sie recht herzlich ein.
Tagesordnung:
1. Begrüßung
2.  Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und  

Beschlussfähigkeit
3. Rückblick 2022
4. Bericht Kasse/ Kassenprüfer
5. Entlastung Schatzmeister
6. Entlastung Vorstandschaft
7. Neuwahlen Kassenprüfer
8. Ausblick 2023
9. Sonstiges
Anträge zur Tagesordnung sind bis zum 31.05.2023 an die Vo-
standschaft zu richten.
U. Calero

Sonstiges

Sperrmüllbörse
Kostenlos abzugeben
Mit der Entsorgung unserer Abfälle sind Umweltbelastungen ver-
bunden. So entstehen bei der Abfallverbrennung Luftschadstoffe 
und Treibhausgase und für die Erweiterung der knapp geworde-
nen Deponieflächen wird wertvolle Landschaft verbraucht.
Geben Sie deshalb Gegenstände, die noch brauchbar sind, in Ih-
rem Haushalt aber keine Verwendung mehr finden, nicht gleich 
zum Sperrmüll. Bieten Sie kostenlos abzugebende Gegenstände 
zuerst in der Sperrmüllbörse an.
Angebote nimmt der Umweltsachbearbeiter unter der Telefon-
nummer 2003-89 entgegen.
45 Betonplatten 30 x 30 an Selbstabholer 70 25 70
Gebrauchsspuren, keine Neuware
Neuwertige Wokpfanne von Fissler ø34 71 379

 5. Ketscher Wirbelwinde
 6. LG Neckargemünd
 7. TBG Reilingen
Zum Schluss des Tages gingen die Jüngsten an den Start. Die Er-
gebnisse der U8 lauten:
 1. SV Rohrhof U8 1 (Julika, Joshua, Sofia, Max, Patrick, Lian, Elias 

Cem, Tom)
 2. TSV Green Runners
 3. DJK Tiger
 4. TBG Reilingen
 5. SV Rohrhof U8 2 (Fabian, David, Selimhan, Linus, Ben, Aras, 

Emil)
 6. SV Rohrhof U 8 3 (Mia, Johanna, Maribel, Luise, Ida, Greta, Mar-

tha)
 7. TSV Green Rockets
 8. DJK Speedys
 9. SV Rohrhof U6 1 (Toni, Levi, Jakob, Emilia, Clea, Jana)
10. SV Rohrhof U6 2 (Jannis, Mia, Greta, Clara Luise, Emma)
Im Anschluss der jeweiligen Wettbewerbe fand die Siegerehrung 
statt. Hierbei erhielten alle Urkunden und Medaillen. Die Plätze 
1 bis 3 wie gewohnt die Farben Gold, Silber und Bronze und die 
anderen erhielten eine Teilnehmermedaille.
Während der Veranstaltung wurden die Gäste des SVR mit einer 
Vielzahl von Kuchen, Brezeln, Käselaugenstangen, heißen Würs-
ten und allerlei Getränken versorgt. Wir bedanken uns bei allen 
Mitwirkenden, Spendern und Helfern. Ohne euch ist so eine Ver-
anstaltung nicht durchzuführen.
Die kompletten Ergebnisse findet ihr auf unserer Homepage: 
www.sv-rohrhof.de/Leichtathletik

Gymnastik

 
 Foto: U. Ruffler

Eltern-Kind Turnen und 
Kinderturnen
Wir suchen Verstärkung für un-
ser Team – gerne auch Jugend-
liche ab 16 Jahren.
Vielleicht kannst du uns eine 
Stunde in der Woche (montags 
oder donnerstags) im Eltern-
Kind-Turnen oder Kindertur-
nen unterstützen.
Melde dich bei: 
susann.ruffler@sv-rohrhof.de

Wir freuen uns auf dich.
https://www.sv-rohrhof.de/turnen

Tennisclub Brühl 1965 e.V.Tennisclub Brühl 1965 e.V.

Medenspiele
Freitag, 12.05.2023
2. Bezirksliga
Herren 65 . /. TC Schlierstadt 3 : 6
Nach den Einzeln stand es 2:4. Klaus Braune siegte 6:0, 6:2 und 
Wolfgang Möhl 4:6, 6:4, 1:0 (10:4).
Im Doppel punkteten Bubu Malinowski und Peter Jacob 6:3, 6:3.
2. Bezirksklasse 
Herren 60 ./. TC Schefflenz  0 : 6
Herrmann Seidl verlor im Match-Tiebreak 6:3, 4:6, 0:1 (10:7), eben-
so Ralf Wickenhäuser 1:6, 7:5, 0:1 (10:5).
Samstag, 13.05.2023
TSG TC 65 Brühl/TC Oftersheim 1
2. Kreisliga
Damen 40 ./. TG Käfertal 6 : 0
Nach den Einzeln stand es 4:0. Es punkteten Carola Kreis 6:3, 7:5, 
Katja Oszcipok 6:1, 6:1, Bettina Kuppinger 6:0, 6:1 und Yvonne 
Böhm 6:1, 6:3.
Im Doppel siegten Carola Kreis / Yvonne Böhm 6:1, 6:0 und Sonja 
Trump / Silke von Aschwege 6:1, 6:0.
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Central Kino Ketsch
Das Programm
Sa 20.05. 14.30 Überflieger 2 – Das Geheimnis 
  des großen Juwels 
Sa 20.05. 16.45 Der Super Mario Bros. Film
Sa 20.05. 19.30 Tagebuch einer Pariser Affäre
So 21.05. 18.00 Wer gräbt den Bestatter ein?
Mo 22.05. 19.30 Sisi & Ich
Mi 24.05. 18.00 Jugendbeirat: Der Super Mario Bros. Film
Do 25.05. 19.30 Olaf Jagger
Fr 26.05. 19.30  Manta Manta – Zwoter Teil
Sa 27.05. 14.30 Der Super Mario Bros. Film
Sa 27.05. 16.45 Überflieger 2 – das Geheimnis 
  des großen Juwels
Sa 27.05. 19.30 Maigret
So 28.05. 18.00 Anne-Sophie Mutter – Vivace
Mo 29.05. 19.30 Olaf Jagger
Weitere Informationen finden Sie unter www.central-ketsch.de 
und auf Instagram.
Viel Freude im Kino!

Hospizgruppe Schwetzingen
Trauertreff 26. Mai 2023 von 16.00 bis 17.30 Uhr
Der Vortrag findet im Gustav-Adolf-Haus, Marktplatz 28, in 
Schwetzingen/Hirschacker, statt.
Eine Voranmeldung ist nicht erforderlich. Die Teilnahme ist kos-
tenlos.
Trauer ist das Heimweh unseres Herzens nach dem Menschen, 
den wir lieben. Irmtraud Erath
Im Trauertreff kommen Trauernde, die mit dem Verlust eines ver-
trauten Menschen leben müssen, mit anderen Betroffenen ins 
Gespräch.
Wir möchten Ihnen in Ihrer Trauer eine Hilfe und Begleitung sein. 
Der Verlust eines nahen Angehörigen oder lieben Freundes kann 
in Verzweiflung, Verwirrung, Einsamkeit und Tiefen stürzen und 
Gefühle auslösen, die wir vorher so noch nie gekannt haben. Ab-
schiede und Trauer sind zuweilen sehr tragisch und schmerzvoll. 
Der Austausch mit anderen Betroffenen kann wohltuend und 
lindernd wirken. Hierbei ist es ganz unabhängig, wie lange der 
Verlust zurückliegt, ob erst ein paar Tage, Wochen, Monate oder 
sogar Jahre und welcher Konfession oder Nationalität Sie ange-
hören.
Weitere Informationen erhalten Interessierte während der Büro-
zeiten (dienstags und donnerstags von 9.00 bis 12.00 Uhr und 
mittwochs von 15.00 bis 18.00 Uhr) bei der Hospizgemeinschaft 
Schwetzingen, Telefon 06202 4091009 oder E-Mail hospizge-
meinschaft@web.de.

„Letzte-Hilfe-Kurs“
31. Mai 2023 von 17.00 bis ca. 21.00 Uhr
Der Kurs findet im Gustav-Adolf-Haus, Marktplatz 28, in Schwet-
zingen/Hirschacker, statt.
Eine Voranmeldung (telefonisch oder per E-Mail während der Bü-
rozeiten, dienstags und donnerstags von 9.00 bis 12.00 Uhr und 
mittwochs von 15.00 bis 18.00 Uhr) ist erforderlich. Teilnahmege-
bühr 20 Euro pro Person.
Unsere Letzte-Hilfe-Kurse
• sind ein Angebot für interessierte Bürgerinnen und Bürger, die 

sich über die Themen rund um das Sterben, Tod und Palliativ-
versorgung informieren wollen.

• vermitteln, was Sie für Nahestehende am Ende des Lebens tun 
können.

• ermutigen, sich Sterbenden zuzuwenden.
Die Themen der Module:
1. Sterben ist ein Teil des Lebens
2. Vorsorgen und Entscheiden
3. Leiden lindern
4. Abschied nehmen vom Leben
Dozentin: Tatjana Hartmann-Odemer, Coach, Supervisorin, 
Kursleiterin „Letzte Hilfe“

Weitere Informationen erhalten Interessierte bei der Hospizge-
meinschaft Schwetzingen, Telefon 06202 4091009 oder E-Mail 
hospizgemeinschaft@web.de, ebenfalls unter oben genannten 
Bürozeiten.

Mitgliederversammlung 06.05.2023
Vorsitzender Franz Hauns eröffnete die Mitgliederversammlung 
für das Berichtsjahr 2022 mit der Totenehrung verstorbener Mit-
glieder.
Die Hospizgemeinschaft Schwetzingen zählt aktuell 188 Mitglie-
der, wovon 35 Mitglieder als ehrenamtliche Hospizbegleiter:innen 
ausgebildet und eingesetzt sind. Nach Abschluss des letzten 
Ausbildungsgangs im Februar, insgesamt geleitet durch Tat-
jana Hartmann-Odemer, und Absolvierung eines zweiwöchi-
gen Praktikums in einer Pflegeeinrichtung erhielten im Rah-
men eines Gruppenabends mit einer kleinen Feier 13 neue 
Hospizbegleiter:innen ihre Ernennungsurkunde. Die ersten Ein-
sätze ließen nicht lange auf sich warten.
Das Team Hospiz macht Schule (HmS) hatte auch im März und 
September einen Einsatz in der Jahnschule in Brühl. Danke möch-
te ich sagen: Ulrike Biedermann, Silke Reister, Birgit Böger, And-
rea Boelter, Brigitte Wenz, Stephanie Kuhn, Rolf Lautenbach, Rita 
Sessler und Annika Ginno für ihr Engagement. Danke auch Tat-
jana Hartmann-Odemer, die diese Gruppe vor Jahren aufgebaut 
hat. Der schon seit über 15 Jahren bestehende Trauertreff wurde 
im Berichtsjahr von Claudia Huth, Silke Reister, Birgit Strittmatter 
und Stephanie Kuhn gehalten. Vorsorgen statt Verdrängen: Zu 
diesem Thema wurden monatlich Info-Vorträge mit einer Vorsor-
gemappe angeboten und überaus gut angenommen. Klaus Hol-
land referierte in bewährter Weise, unterstützt und in Urlaubszei-
ten vertreten durch Birgit Böger.
Im Rahmen der sogenannten „Samstagfortbildungen“ (SaFoBi) 
hat Birgit Strittmatter für die Behandlung der Themen: „Trauma-
folgen in der letzten Lebensphase“ und „Hospizliche Haltung in 
Grenzsituationen“ bekannte Psychologen und Heilpraktiker ein-
geladen.
Birgit Strittmatter hatte am Samstag, 18. Juni die Ehrenamtlichen 
(EA) zu einer Busfahrt zur Baumschule nach Remchingen einge-
laden. Hier konnten wir mal einen erholsamen Tag mit guter Ver-
köstigung, Spaziergängen und Spiel verbringen. Zum ersten Mal 
veranstalteten die Hospizgemeinschaft Schwetzingen und der 
kirchliche Hospizdienst Hockenheim gemeinsame Hospiztage, 
organisiert und getragen von den Koordinatorinnen Birgit Stritt-
matter und Britta Schäfer. Die Eröffnungsveranstaltung in der ev. 
Kirche Hockenheim gestaltete Sabine Horn vom DHPV BW mit ei-
ner Lesung aus dem Roman von Susann Pàsztor: „Und dann steht 
einer auf und öffnet das Fenster“.
Der Seelsorger Benno Müller ermutigte die Zuhörer am 2. Abend 
im Josefshaus in Schwetzingen mit der Botschaft: Die kleinen und 
die großen Sorgen und Nöte mit Gott zu teilen.
Wenn der Tod bevorsteht, verdeutlichte Tatjana Hartmann-
Odemer, gilt es loszulassen. So begann sie ihren Vortrag in der 
ev. Stadtkirche in Hockenheim. Sabine Horn beschloss die Hos-
piztage schließlich im Palais Hirsch mit einem sensiblen Vortrag: 
Hospiz für alle Sinne. „Teambildung“ hieß das Thema beim Grup-
penabend am Donnerstag, 20. Oktober, das wegen seiner Kom-
plexität am Samstag, 5. November ganztägig fortgeführt wurde. 
Hier wurden alle anfallenden
Aufgaben organisatorisch aufgearbeitet und im Ergebnis in ent-
sprechende Teams verbindlich zugeordnet.
Zum Jahresende hat unsere Koordinatorin Birgit Strittmatter zum 
28. Februar 2023 gekündigt. Die Vorstandschaft bemüht sich seit-
her mittels Stellenausschreibungen eine Nachfolge zu finden.
Siglinde Biok, unsere Schatzmeisterin, gibt ihr Amt an die neu 
gewählte Nachfolgerin aus dem erweiterten Vorstand, Andrea 
Boelter, weiter. Siglinde Biok hat sich seit der Gründung der Hos-
pizgemeinschaft 1996 in beispielhafter, selbstloser Weise in allen 
Belangen der Hospizgemeinschaft eingebracht und verdient ge-
macht.
Ihr wurde in einer Urkunde die „Ehrenvorstandschaft“ verliehen. 
Die Zugabe mit einem großen Blumenstrauß und einem Ge-
schenkgutschein war natürlich eine Ehrensache. 
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Schmandmasse:
• 130 ml Sahne
• 130 ml Milch
• 50 g Butter
• 80 g Zucker
• 1 Prise Salz
• 0,5 Vanilleschote
• 20 g Cremepulver (Vanille)
• 3 Eier (Gr. M)
• 250 g Schmand
• 600 g Rhabarber
Streusel:
• 50 g Butter
• 40 g Zucker
• 1 Prise Salz
• etwas Zitronenabrieb
• 1 TL Vanillezucker
• 70 g Mehl (Typ 405)
• 20 g gemahlene Haselnüsse
Zum Bestreichen:
• 4 EL Aprikosenkonfitüre
Zubereitung
Hinweis: Für eine Form Ø 26 cm, ergibt 12 Stück
1. Den Backofen auf 190° C Ober-/Unterhitze vorheizen.
2. Für den Mürbeteig die Butter, den Puderzucker, Salz, Vanille-

zucker und den Zitronenabrieb vermengen.
3. Ein Ei hinzugeben und bei dem zweiten Ei das Eigelb vom 

Eiweiß trennen und nur das Eigelb hinzufügen und mit der 
Masse vermengen.

4. Das Backpulver mit dem Mehl mischen, sieben und die ge-
mahlenen Pistazien untermengen. Das Mehl-Pistazienge-
misch unter die Buttermasse arbeiten und zu einem glatten 
Teig kneten.

5. Den Mürbeteig ca. 3 mm dünn ausrollen und mit einem Tor-
tenring Ø 26 cm ausstechen

6. Für die Schmandmasse die Sahne, 30 ml Milch, Butter, Zu-
cker, eine Prise Salz und das ausgekratzte Mark der halben 
Vanilleschote aufkochen.

7. Das Cremepulver in die 100 ml kalte Milch einrühren, die Eier 
hinzufügen und die Masse in das kochende Sahne-Butter-Ge-
misch geben. Das Ganze nochmals eine Minute aufkochen. 
Den Topf vom Herd nehmen und den Schmand einrühren.

8. Den Rhabarber waschen, gut schälen und in kleine Stücke 
schneiden. Die Menge eines Stängels für die Deko auf die Sei-
te legen.

9. Die Rhabarberstückchen in die gekochte Creme geben und 
unterheben. Die Masse auf den Mürbeteig geben und bei 
190° C Ober-/Unterhitze ca. 40 – 45 Minuten backen.

10. Währenddessen die Streusel zubereiten. Butter, Zucker, Salz, 
den Zitronenabrieb und Vanillezucker in eine Schüssel geben. 
Das Mehl sieben und die gemahlenen Nüsse untermischen. 
Zu der Butter und den anderen Zutaten in die Schüssel geben 
und alles so lange miteinander verkneten, bis sich Streusel 
bilden.

11. Ein Backblech mit Backpapier auslegen und die Streusel dar-
auf verteilen.

12. Den gebackenen Kuchen aus dem Ofen nehmen, auf ein Git-
ter stellen und kurz stocken lassen.

13. Den Ofen auf 170°C reduzieren und die Streusel für ca. 15 Mi-
nuten in die mittlere Schiene schieben, bis sie eine hellbraune 
Farbe haben.

14. In der Zwischenzeit die Aprikosenkonfitüre in einen kleinen 
Topf geben, aufkochen und anschließend die Kuchenoberflä-
che mit der Konfitüre bestreichen.

15. Die fertigen, gebackenen Streusel in der Mitte des Kuchens 
verteilen.

16. Die übrigen Rhabarberstücke auf ein mit Backpapier belegtes 
Backblech legen und leicht mit Zucker bestreuen. Bei 180° die 
Stückchen für ca. 3 – 5 Minuten im Ofen weich ziehen lassen 
und als Deko auf jedes Rhabarber-Kuchenstück legen.

Quelle: Kaffee oder Tee, Mo. – Fr., 16.05 – 18.00 Uhr, im SWR

Als Nachfolger von Andrea Boelter in der freiwerdenden Stelle in 
der erweiterten Vorstandschaft wurde Markus Ullrich gewählt.
Ein großes „Dankeschön“ gilt allen, die sich in irgendeiner Form, 
in irgendeinem Amt, in der hospizlichen Arbeit eingebracht und 
ihre Zeit und Kraft der Gemeinschaft zur Verfügung gestellt ha-
ben.

Jehovas Zeugen, Schwetzingen
Jehovas Zeugen laden ein zu ihren biblischen Vorträgen in 
Schwetzingen, Robert-Bosch-Str. 7. Sie finden in hybrider Form 
statt, können also auch per Videokonferenz mitverfolgt werden. 
Eintritt frei, keine Kollekte. Die Einwahldaten erhalten Sie unter 
06202 21256.
Sonntag, 21.05.
13:00 Uhr  „Sich Gottes glücklichem Volk anschließen“
Jeweils daran anschließend Besprechung anhand des Wacht-
turm-Artikels vom März: „Komm Jehova durch die Schöpfung 
noch näher“, gestützt auf Römer 1:20
Donnerstag, 25.05.
19:00 Uhr   Schätze aus Gottes Wort: Neben dem wöchentli-

chen Bibelleseprogramm 2. Chronika 25–27 wer-
den unter anderem die Themen behandelt: „Je-
hova kann dir viel mehr geben als das“ und „Was 
lernen wir aus Usijas Beispiel darüber, wie gut es 
ist, einen Mentor zu haben?“ (2. Chronika 26:4,5)

20:05 Uhr   Es wird die 46. Lektion aus dem Buch „Glücklich 
– für immer“ besprochen: „Warum sollte ich mich 
Jehova hingeben und taufen lassen?“

Informationen zu Jehovas Zeugen finden Sie auf www.jw.org.
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INFORMATIONEN 

Wassonstnochinteressiert

Rhabarber-Schmandkuchen

Der Rhabarber ruht auf einem Bett aus Mürbeteig und unter 
einer luftigen Schmanddecke.
Zubereitungszeit: 1,5 Stunden
Schwierigkeitsgrad: mittel
Nährwert: Pro Portion: Kcal: 271; KJ: 1138; E: 6 g; F: 15 g; KH: 27 g
Koch/Köchin: Claudia Hennicke-Pöschk

Zutaten

Mürbeteig:
• 190 g Butter
• 70 g Puderzucker
• 1 Prise Salz
• 1 Pck. Vanillezucker
• Zitronenabrieb von einer halben Biozitrone
• 2 Eier (Gr. M)
• 280 g Mehl (Typ 405)
• 2 TL Backpulver
• 40 g gemahlene Pistazien (alternativ auch Nüsse)
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Steile Felswände, tosende Wasserfälle,
blühende und ursprüngliche Landschaf-
ten – der Schluchtensteig zählt sicherlich
zu den beliebtesten Wanderrouten in Ba-
den-Württemberg. Auf gut 119 Kilometern
lässt es sich hier in sechs Etappen durch
den Naturpark Südschwarzwald wandern.

Dabei gilt es, hohe Berggipfel zu erklim-
men. Die Belohnung: Panoramablicke
ins weite Land oder Blicke in die Tiefe der
ehrfurchterweckenden Schluchtenwelt.
Weite und Enge liegen hier eben nah bei-
einander. Im Fokus stehen natürlich ver-
schiedene Schluchten: Wutachschlucht,
Gauchachschlucht, Windbergschlucht,
Hohwehraschlucht, Wehraschlucht oder
die Haslachschlucht.

6.000 HÖHENMETER
Eines vorweg: Man sollte trittsicher und
schwindelfrei sein, schließlich geht es
hoch hinauf – teils auch auf engen Pfaden.
Insgesamt sind 6.000 Höhenmeter zu be-
wältigen. Gerade in den wärmeren Mona-
ten bieten die Schluchten aber auch eine
wunderbare Abkühlung und Erfrischung.

Hervorsticht bei der Betrachtung der ein-
zelnen Etappen die Wutachschlucht, die
mit ihren bis zu 170 Metern als größter
Canyon Deutschlands gilt. Ein Teil davon:
das Naturschutzgebiet der Wutachflühen.
Steil aufragende Felstürme und bemoos-
te Steine sowie knorrige Wurzeln prägen
das Landschaftsbild dort.

SELTENHEITSWERT
Doch auch die anderen Schluchten beste-
chen oft durch viel Naturbelassenheit und
Ursprünglichkeit der Pflanzenwelt. Der
Schluchtensteig schafft so Lebensraum
für viele seltene und geschützte Tier- und
Pflanzenarten, wie Gelbringfalter, Biber,
Gämse, oder im Pflanzenbereich Pfingst-
nelke, Kreuzenzian, Türkenbund oder
Knabenkraut. Mit etwas Glück und einem
guten Auge lässt sich dem einen oder an-
deren davon begegnen.

SEE AUF BERG
Nicht nur die Pflanzenwelt steht im Mittel-
punkt; nein, auch immer wieder das Was-
ser. Parallel zu den engen Pfaden in den
Schluchten verlaufen auch oft fließende

Gewässer wie die Wutach. Die Gewalt des
herabstürzenden Wassers lässt sich an
den Schleifenbachwasserfällen oder dem
Tannegger Wasserfall erleben.

MitdemSchluchseebegegnetman imVer-
lauf der Tour auch der höchstgelegenen
Talsperre Deutschlands (930 m ü. M). Er
gilt zudem auch als einer der saubersten
Badeseen Deutschlands. Unmittelbar
dort befindet sich auch der Bildstein-
Aussichtsfelsen, der mit seinen 1.134 Me-
tern den höchsten Aussichtspunkt des
Schluchtensteigs darstellt. Die Belohnung
für den Wanderer: ein beeindruckender
Blick über den Schluchsee bis hin zu den
Alpen.

DIE MISCHUNG MACHT‘S
Am Ende macht die Mischung den Reiz
des Steigs aus: massive Felswände, enge
Pfade, Ursprünglichkeit der Natur, rau-
schende Flüsse und Wasserfälle, aber
ebenso Bergwiesen und imposante Bli-
cke, sowohl in die Ferne (Alpen, Feldberg,
Schluchsee) aber auch in die Tiefe der
durchwanderten Schluchten. (haf)

WANDERN

HOCH HINAUS UND TIEF HINAB: DER SCHLUCHTENSTEIG

Spektakuläre Abstiege sind Teil des Steigs.

Fotos: Klaus Hansen/Schwarzwald Tourismus

Teils geht es auf dem Schluchtensteig – eingeengt zwischen
Felswänden und Flüssen – auf engen Pfaden entlang.

Die einzelnen 6 Etappen im Überblick
sowie Videos, Tipps und Infos zum
Schluchtensteig finden Sie über den
QR-Code oder auch hier:

https://lokalmatador.net/schluchtensteig/
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06202 - 12031
www.straub-bestattungen.de

Überall,
wo Sie uns brauchen.

In der Region Schwetzingen,
Plankstadt, Oftersheim, Brühl,
Hockenheim und Umgebung.

Wir schwimmen
auch mal gegen
den Strom.
Individuelle Bestattungen.

Herzlichen Dank
allen, die in den schweren Stunden der Trauer und des Abschieds
von

WERNER HUBER
durch gesagte und geschriebene Worte, durch eine herzliche
Umarmung, einen stillen Händedruck und Geldzuwendungen ihre
Anteilnahme und Verbundenheit zum Ausdruck gebracht haben.

Besonderen Dank Herrn Pfarrer Walter Sauer für seine einfühl-
samen Worte und der Brühler Bläserakademie für die musikalische
Begleitung der Beisetzung.

In stiller Trauer

Im Namen aller Angehörigen
Wanda Huber

Wenn die Sonne des Lebens untergeht,
leuchten dafür die Sterne der Erinnerung.
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Alles hat seineZeit,
es gibt eineZeit der Freude,

eineZeit der Stille,
eineZeit des Schmerzes, der Trauer

und eineZeit der dankbaren Erinnerung.
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Betriebe der NussbaumMedien ·Weil der Stadt · St. Leon-Rot · Bad Rappenau · Rottweil · Ebersbach an der Fils · Horb www.nussbaum-medien.de

1.

2.

3.

Lösungzu1:Lösungzu1:„Ichspringeamhoechsten!“
Lösungzu2:„Bittelaecheln!“(Ente,Igel,Maus,Fledermaus,Baer,Rabe,
Wildschwein,Hund,Kaninchen,Fuchs,Katze,Eichhoernchen,Dachs)
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Goldschmiede und Uhrmacher Henn werden 70 Jahre!

70 Jahre voller Leidenschaft und Freude an feinem Schmuck und am
Erhalt der Werte.

Für die Kunden in Schwetzingen und weit über die Grenzen hinaus
ist Goldschmiede und Uhrmacher Henn eine feste Institution. Sie
steht seit 70 Jahren für Qualität, Kundenfreundlichkeit und Präzision
im Handwerk.

Nach dem Umbau wird nun ein noch größerer Einblick in die Werk-
stätte der Uhrmacherei und des Goldschmiedemeisterhandwerks
gewährt.

Voller Stolz zeigen hier die Geschwister Annette und Stefan Henn,
unterstützt von ihrer Mutter Vera Henn, ihr Können für ihre Kunden.

Sie führen in dritter Generation
das Familienunternehmen in
der Carl-Theodor-Straße im Her-
zen von Schwetzingen. Und wer
weiß…auch der kleine Sohn von
Annette und immer wieder auch
eines der fünf Kinder von Stefan
Henn besuchen ihre Eltern in
der Goldschmiede. Wie bereits
Annette und Stefan bei ihren
Eltern Vera und Alfred Henn, wo
sie in deren Goldschmiede- und
Uhrmacherwerkstatt quasi auf-
gewachsen sind.

Zwei Handwerke, zwei Menschen und
eine Leidenschaft aus einer Familie

Geschäftliche Information - Anzeige -

Street-Food-Festival vom 18. bis 21. Mai 2023
im Gartenschaupark in Hockenheim
Lecker essen und gemeinsam feiern
Vom 18. bis 21. Mai findet im Gartenschaupark in Hocken-
heim das Street-Food-Festival statt. Die Besucher erwartet
an den Ständen eine bunte Mischung aus traditioneller
Landesküche und den neuesten Food-Trends: von alt-
bekannten Besucherfavoriten bis zu innovativen New-
comern, von Delikatessen für Fleischliebhaber bis zu veganen
Gaumenfreuden. Zwischen exotischen Düften, leichter
musikalischer Unterhaltung und liebevoller Dekoration
finden die Besucher farbenfrohe Liegestühle in der Sonne
und lauschige Schattenplätze unter Bäumen und Zelten.
Neben Livemusik für die Großen kommen auch die kleinen
Festivalbesucher nicht zu kurz. Verschiedene Spielmög-
lichkeiten, Basteltische und ein eigenes Kinderprogramm
runden die Festivalstimmung perfekt ab.
Der Eintritt beträgt 4 Euro für das gesamte Wochenende
(Kinder bis 14 Jahre sind frei).
Öffnungszeiten:
Donnerstag, 18. Mai: 12 bis 22 Uhr
Freitag, 19. Mai: 17 bis 22 Uhr
Samstag, 20. Mai: 12 bis 22 Uhr
Sonntag, 21. Mai: 12 bis 20 Uhr

– Anzeige –

Platzierungswünsche
werden beachtet, aber können leider
nicht immer eingehalten werden.

Werbung bringt
Erfolg
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STELLEN

Bauhof-Mitarbeiter, mehr als nur orangefarbene Warnweste

Wir suchen zum nächstmöglichen Zeitpunkt einen

stellvertretenden Bauhofleiter (m/w/d)
unbefristet | Vollzeit | TVöD

Vorarbeiter Straßenunterhaltung (m/w/d)
unbefristet | Vollzeit | TVöD

Mitarbeiter (m/w/d) im Bauhof
unbefristet | Vollzeit | TVöD

Weitere Informationen sowie die Möglichkeit zur
Online-Bewerbung bis zum 4. Juni 2023 finden Sie
unterwww.schwetzingen.de/stellenangebote.

Mitarbeiter (m/w/d) Teil-/Vollzeit
Ihre Aufgaben:
• Erstellen von Wirtschaftsplänen und WEG-Abrechnungen
• Buchhaltungsangelegenheiten
• Ansprechpartner für Eigentümer, Beiräte und Handwerkerfirmen
Erfahrungen auf diesem Gebiet sind von Vorteil!
Ihre aussagekräftigen Bewerbungsunterlagen
senden Sie bitte per E-Mail an: brigitte@buehler-schwetzingen.de
Bühler Immobilien und Hausverwaltung GmbH Schwetzingen

Wir sind eine etablierte professionelle Hausverwaltung und suchen zur
Verstärkung unseres Teams zum nächstmöglichen Zeitpunkt einen

Die Lebenshilfe Wiesloch e.V. unterhält an mehreren Standorten ihres Einzugsgebietes Ange-
bote und Einrichtungen zur Förderung und Betreuung von Menschen mit geistiger Behinderung
aller Altersstufen. Die vielfältigen Leistungen reichen von der Frühförderung über Kindergarten,
Schule, Werkstatt mit Förder- und Betreuungsbereich bis hin zu stationären und ambulanten
Wohnangeboten.

Für den Zyklus 2023/2024 haben wir folgende Stelle zu vergeben:

Freiwilliges Soziales Jahr in unserem
Kindergarten Oswald Nussbaum Kinderhaus

(m/w/d)
Weitere Einsatzmöglichkeiten:
• Einsatz in unserer Kurpfalz-Werkstatt: Lernen Sie das abwechslungsreiche Arbeitsfeld der
Fachkräfte für Arbeits- und Berufsförderung für Menschen mit Behinderung im Arbeits- und
Berufsbildungsbereich der Kurpfalz-Werkstatt kennen.
• Tätigkeit in unseren Offenen Hilfen: Erhalten Sie Einblicke in die pädagogische und pflege-
rischeArbeit und lernen Sie die Verwaltung und Organisation einer sozialen Einrichtung kennen.
• Einsatz in unserer Tom-Mutters-Schule: Die Tom-Mutters-Schule ist eine private Schule für
geistig Behinderte mit einer Abteilung für körper- und zugleich geistig behinderte Kinder und
Jugendliche.
• Arbeit in unserem Wohnheim „Heinz Schmidt-Rohr Haus“: Der Wohnstättenverbund für Be-
hinderte der Lebenshilfe gGmbH unterhält unterschiedliche Wohn- und Begleitungsangebote
für erwachsene Menschen mit geistiger und/oder mehrfacher Behinderung.
• Einsatz in unserem Kindergarten Morgentau: Dies ist eine integrative Kindertageseinrich-
tung, in der Kinder mit und ohne Behinderung gemeinsam gefördert und betreut werden. Ver-
schaffen Sie sich einen Einblick im pädagogischen Alltag, in Pflege und Betreuung der Kinder.

Voraussetzungen:
• Beendigung der Schulpflicht
• Interesse am Einsatzgebiet im sozialen Bereich
• Motivation für die Begleitung und Unterstützung von Menschen mit Behinderung
• Offenheit im Umgang mit Menschen und Bereitschaft zur persönlichen Weiterentwicklung
• für Offene Hilfen: Führerschein Klasse B und gute EDV-Kenntnisse
Bei Bewerbungen per E-Mail bitte Anlagen ausschließlich im PDF-Format verwenden.
Bewerbungen mit abweichenden Dateiformaten wie Word, Excel o.Ä. können nicht be-
rücksichtigt werden.
Wir freuen uns auf Ihre aussagekräftige Bewerbung mit dem Hinweis, für welche Einrichtung Sie
sich interessieren. Bitte richten Sie diese an

Lebenshilfe Wiesloch e.V. | In den Weinäckern 8 | 69168 Wiesloch
oder bewerbung@lebenshilfe-wiesloch.de

Es ist normal, verschieden zu sein, und wir lieben Herausforderungen – Sie auch?

Jeder Mensch ist einzigartig. Wir nehmen Vielfalt als Bereicherung wahr und
erleben uns im alltäglichen, respektvollen Umgang. In unserem Integrationskonzept
verbinden wir die Arbeitsweisen von Elementarpädagogik, Sonderpädagogik und
Therapie miteinander. Für diese vielfältige Aufgabe suchen wir ab sofort eine/n

Erzieher*in oder Fachkraft nach § 7 KiTaG (m/w/d)
Vollzeitbeschäftigung in der Altersmischung

Was wir uns von Ihnen wünschen:
• Interesse an Inklusion und Lust auf die alltägliche Begleitung „kleiner“ Entdecker
• Motivation, sich den herausfordernden Aufgaben des Kita-Alltags zu stellen
Dafür bieten wir Ihnen:
• ein außergewöhnliches und abwechslungsreiches Umfeld
• familiäre Atmosphäre durch eine zweigruppige Ganztageseinrichtung, bestehend
aus einer altersgemischten Gruppe und einer Krippengruppe

• Möglichkeit die Marte Meo Methode kennenzulernen
• Mitgestaltung der pädagogischen Arbeit am Kind und mit Eltern/Sorgeberechtigten
• Erfahrungsmöglichkeiten im Bereich der Förderung und Betreuung von Kindern mit
Behinderung sowie in der Pflege

• Kennenlernen verschiedener Therapiemöglichkeiten
Ihre Ansprechpartnerin: Jana Kaduczek,
Telefon 06227 545631 oder j.kaduczek@lebenshilfe-wiesloch.de
Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann freuen wir uns über Ihre Bewerbung.
Ihre Bewerbungsunterlagen senden Sie bitte an
Oswald Nussbaum Kinderhaus
Integrative Betriebskindertagesstätte gGmbH
In den Weinäckern 8
69168 Wiesloch
oder bewerbung@lebenshilfe-wiesloch.de
Für Bewerbungen per E-Mail bitte das PDF-Format verwenden.

Zu einer Bewerbung
gehören immer Anschreiben,
Lebenslauf und Zeugnisse.
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für das Amtsblatt
Brühler Rundschau
Verteilung: Freitag

Diese und über 13.000 weitere Anzeigen finden Sie auf www.jobsuchebw.de

QR-Code
Scannen für
Weitere Jobs

Position (m/w/d) Unternehmen Region/Kreis Job-ID

Kaufmännische Angestellte Günther + Schramm GmbH Mannheim 105804627

Hörakustiker-Ausbildung Rhein-Neckar-Akustik GmbH & Co. KG Wiesloch 105804642

Finanzbuchhalter BHB Bach + Bellm + Heidrich + Becker GmbH Hockenheim 105804443

Hausmeister "Allrounder" Stadtverwaltung Schriesheim Schriesheim 105804837

Auszubildender zumMetallbauer Alfred Bohn GmbH & Co. KG Sinsheim 105818804

Gemeindevollzugsbediensteten Stadtverwaltung Schwetzingen Schwetzingen 105804779

Kaufmännischer Mitarbeiter Finanzbuchhaltung Argus-Fluidtechnik GmbH Ettlingen 105710456

Servicetechniker für den Bereich Mobility Benway Industrial Services GmbH München, Stuttgart, Hessen, NRW 104789024

jobsuchebw.net/traumjob-rhein-neckar

Traumjob gesucht?
Regionale Stellenangebote
für Baden-Württemberg

SRH Kita amWald
in Bammental

Da wir dich leider nicht
herzaubern können,
suchen wir DICH hier!

SRH Kita amWald, Schwimmbadstr. 17, 69245 Bammental
Telefon +49 (0) 6223 86-85265 | KitaAmWald.SRHS@srh.de

Leidenschaft
fürs Leben.

Lust in unserer Kita zu arbeiten?

www.srh-kitaamwald.de/
karriere-und-ausbildung

Jetzt reinklicken und über konkrete
Stellenanzeigen informieren.

Buchen Sie Ihre private Anzeige ganz einfach und bequem
online und sichern sich 50%Onlinerabatt.

www.nussbaumkleinanzeigen.de
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IMMOBILIEN-VERKÄUFE

VERMIETUNG

IMMOBILIENVERKAUF IST PROFISACHE!

Uns kennen Sie nicht aus dem Fernsehen,
uns kennen Sie aus der Region!

Büro Mannheim, Telefon 0621 84 55 78-0
mannheim@garant-immo.de

KOMPETENT – EHRLICH – ERFAHREN – MENSCHLICH

Vermietung Büroräume
Leimen, St. ILgen
68,5 m², 1. OG, 2 Räume, Flur, Küche oder Abstellraum,
WC. Monatl. 750,-- € zzgl. NK in MwSt. 195,-- €

Tel: 06224/2067 | info@auto-purkart.de

Interesse geweckt?
Jetzt QR-Code scannen und die vollständigen
Stellenausschreibungen lesen.

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung!

nussbaum-medien.de/stellenangebote

NussbaumMedien St. Leon-Rot GmbH & Co. KG
Opelstraße 29 ∙ 68789 St. Leon-Rot
www.nussbaum-medien.de

Ihre Arbeitstage

■ Montag bis Freitag im 2-Schichtbetrieb

Ihre Aufgaben

■ Selbständige Einstellung, Bedienung und Überwachung des

Versandraums

■ Optimierung der Produktionsabläufe

■ Ausführung vonWartungs- und Instandhaltungsarbeiten

■ Sämtliche anfallende Tätigkeiten in der Druckerei

Das bringen Sie mit

■ Abgeschlossene Berufsausbildung in einem technischen Beruf

■ Selbständiges und eigenverantwortliches Arbeiten

■ Verantwortungsbewusstsein, Sorgfalt, Genauigkeit

■ Sie arbeiten gerne im Team und sind flexibel

Das bieten wir Ihnen

■ Einen sicheren, langfristigen und abwechslungsreichen Arbeitsplatz

■ Flache Hierarchien ohne lange Kommunikationswege

■ Ein betriebliches Gesundheitsmanagement

■ Gute Vereinbarkeit von Familie und Beruf bei einem sozial enga-

gierten Unternehmen

Wir suchen Sie zur Unterstützung unseres Druckerei-Teams zum
nächstmöglichen Zeitpunkt als

Maschinenführer/
Produktionsmitarbeiter (m/w/d)
in der Druckweiterverarbeitung
in Vollzeit (38 Stunden/Woche) am Standort St. Leon-Rot.

Nussbaum Medien ist Marktführer für Amtsblätter und wöchent-
liche Lokalzeitungen in Baden-Württemberg, die in über 380
Kommunen mit einer wöchentlichen Auflage von über 1 Mio.
Exemplaren erscheinen. Aktuell befinden wir uns auf demWeg,
parallel zur Print-Welt zumdigitalen Plattform-Anbieter zuwerden.

Plankstadt
schöne helle DG-Whg., 2. Etage, 3 ZKB, Dachterrasse,
WC extra, ca. 69 qm, EKB, gr. Hobbyräume (ca. 43 qm),
DPuH/Stellplatz ab 01.06.2023 zu vermieten. KM 800 €,
NK 300 €, Kaution 1 1/2 MM.  0170-8377454 ab 16 Uhr

BRÜHL, Naturschutzgebiet: 3 ZKB
DG mit Dachterrasse, 80 m², alles neu, Fenster, Türen und
Dachterrassenschiebetür und Küche. Ruhige Lage, auch
Garage. KP 295.000 € ohne Garage. Rhein-Neckar@free
net.de

Vermiete in Brühl 3-Zimmer-Kü.-Bad (neu)
75 m², Souterrain, Laminat, Ölheizung (neu).
KM 560,- €, NK 220,- €.
Ab 01.07.2023  Zuschriften an chiffre-wds@nussbaum-
medien.de oder an Nussbaum Medien, 71261 Weil der
Stadt unter Chiffre 777/24040
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VERSCHIEDENES

EXPERTENTIPP

KÖNIGSTR.62 | 70173 STUTTGART | INFO@KOENIGSKINDER.DE | WWW.KOENIGSKINDER.DE

ANZEIGE

WELCHE STEUERN FALLEN BEIM VERERBEN
UND SCHENKEN VON IMMOBILIEN AN?
Steuern können nicht nur bei einem regulären Verkauf anfallen.
Auch beim Vererben einer Immobilie (Erbschaftssteuer) oder bei
einer Eigentumsübertragung per Schenkung (Schenkungssteuer)
kann das Finanzamt Steuern erheben. Sie ist abhängig vom Wert
der Immobilie und dem Verwandtschaftsverhältnis zum Erblas-
ser bzw. Schenker und muss, anders als die Steuer bei einem Im-
mobilienverkauf, vom Erben bzw. Beschenkten bezahlt werden.

Wer erbt, erhält je nach Verwandtschaftsverhältnis einen soge-
nannten Freibetrag. Das bedeutet, dass der Erbe bis zu einer ge-
wissen Vermögenshöhe keine Erbschaftssteuer bezahlt. Für Ehe-
leute gilt ein Freibetrag von 500.000 €, für Kinder 400.000 €, für
Geschwister 20.000 € usw. Diese Freibeträge gelten auch bei einer
Schenkung. Bei einer vererbten Immobilie bestimmt das Finanz-
amt deren Wert anhand von Güterausschüssen.

Wenn Sie eine Immobilie erben und anschließend verkaufen
möchten, geht die Spekulationsfrist des Erblassers auf Sie über.
Besaß der Erblasser die Immobilie also schon länger als zehn Jah-
re, können Sie die Wohnung verkaufen ohne zusätzlich einen Ge-
winn versteuern zu müssen.

Eine Schenkung erfolgt zu Lebzeiten und wird notariell beurkun-
det. Bei einer Schenkung können die Freibeträge alle zehn Jahre
ausgeschöpft und das Vermögen somit steuerfrei übertragen wer-
den. Geht der Vermögenswert über die Freibeträge
hinaus, ist ein rechtzeitiger Beginn der Schen-
kungen ratsam, um die Freibeträge entsprechend
mehrfach auszuschöpfen. Es empfiehlt sich also,
eine Schenkung frühzeitig zu planen.

KÖNIGSTR.62 | 70173 STUTTGART | INFO@KOENIGSKINDER.DE | WWW.KOENIGSKINDER.DE

EIN STARKES TEAM
AN IHRER SEITE

DIE KÖNIGSKINDER IMMOBILIEN

0800 5800 200
Kostenlose Hotline Ansprechpartner:

Dr. Wilken und Dr. Barth

info@koenigskinder.de | www.koenigskinder.de

Kostenlose Hotline
* vorbehaltlich einer internen Prüfung

Verkaufen Sie Ihre Immobilie, Ihr Gewerbeobjekt, Ihr Grundstück (egal ob
bebaubar oder nicht, egal ob Abrisshaus) an unsere bonitätsstarken,
vorgemerkten Kunden (Finanzierung liegt vor) oder einfach direkt an uns.*

Werden Sie Franchisenehmer.
Werden Sie ein Königskind.

Bekannt aus

der Fernseh-

Werbung
bei RTL
und NTV

Kostenlose und unverbindliche
Wertermittlung

Vermittlung & Ankauf von Immobilien
und Grundstücken

Rundumbetreuung von der
Einwertung bis zum Notar

IHR MAKLER & PROJEKTENTWICKLER
Seit 30 Jahren für Sie in der Metropolregion.

Wilhelm-Maybach-Straße 8 | 68766 Hockenheim
Tel: 06205 14210 | info@schneider-immo.net

Pelze, Zinn, Schmuck, Modeschmuck, Münzen,
Silber (auch 90/100 Auflage), Figuren,

Teppiche, Fotoapparate.

B. Schmelzinger | Tel.: 0621/46283828 oder Mobil: 0176 76362977

Fair und diskret.

SU
CH
E:

Bulut Autohandel
Ankauf jeglicher Art von Fahrzeugen. Auch mit Motor-
schäden oder Unfallschäden – Seriöse Abwicklung.

7Tage/Woche – 24 Stunden
k 0176-32061541 | www.autokauf24h.de

Wir gestalten einen großen
Hofflohmarkt wegen Haushaltsauflösung. Angeboten
werden verschiedenes Werkzeug, Gartengeräte, diverse
Möbel, Kleidung z. B: von Camp David und Küchenteile,
am 26. und 27.05. jeweils ab 10 Uhr in 68775 Ketsch,
Enderlestr. 20, ein Kaffee ist natürlich auch noch drin!
Tel. 0620/63489 für evtl. Rückfragen!

Wer pflegt unseren Garten?
(Unkraut jäten etc.) Gegen gute Bezahlung und freie Zei-
teinteilung in Brühl. Bitte melden Sie sich unter
016092964160.

1 - Zimmer ca. 30 qm
Souterrain zu vermieten in Brühl ab 01.06.2023;
Nachtspeicherheizung , separater Wasch.- und Trocken-
raum . Das Zimmer kann auch als Lager , Hobbyraum
oder Pendlerwohnung angemietet werden. Miete 240.- +
NK + 2MM Kaution Tel.: 06202/71443

Klare Manuskripte
sind Voraussetzung für
eine fehlerlose Anzeige.
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Das hochwertige Regional-Magazin für und aus Baden-Württemberg!
Beim Zeitschriftenhändler, im Supermarkt oder Bahnhofsbuchhandel für 4,80 € erhältlich.
Händler in der Nähe finden: www.mykiosk.com/

AB SOFORT
IMHANDEL

Das „Heimat entdecken“-Regional-Magazin ist ein Produkt von Nussbaum Medien Weil der Stadt GmbH & Co. KG · Opelstr. 29 · 68789 St. Leon-Rot
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GASTRONOMIE

AUTO

Stahlbau • Schlosserei • Öltankservice
SCHUHMACHER Behälterbau GmbH

Lieferung von Heizöltanks aus Kunststoff und Stahl
Reinigung und Entsorgung von Heizöltanks

TÜV-Zulassung nach § 19.1WHG
EINBAUVONTANK-INNENHÜLLEN

69214 Eppelheim • Handelsstr. 11 • Tel. 06221 765260

Gardinen · Bodenbeläge · Sonnenschutz
Markisen · Tapezierarbeiten · Insektenschutz

Wilhelmstr. 2c · 68782 Brühl · k 0 62 02 / 7 17 84
www.raumausstattung-boch.de

Ausführung der kompletten Elektro-Installationen

Niemeier Elektro GmbH
Wilhelmstr. 35
68782 Brühl

 Elektroanlagen
 Sprechanlagen
 Sat-Anlagen

 Nachtspeicher-
anlagen
 Kundendienst

Niemeier Elektro GmbH
Wilhelmstr. 35
68782 Brühl

Telefon 06202 / 73184
Handy 0172 / 6203778
www.elektro-niemeier.de

Neue Möbel
gewünscht?
Bitteschön!

Rheingoldstr. 8 | 68199 Mannheim | Tel. 0621 / 851648
www.brenk-wohnen.de

Bäder & Küchen
vom Profi

Sanitär | Bäder | Küchen
Lempenseite 48 | 69168 Wiesloch | Tel 06222 9284-0 | www.eisfeldt-sanitaer.de

Lecker. Vielfältig.
Zuverlässig.
Malteser Menüservice

Für Neukunden bieten wir eine Probewoche zum halben Preis an.
Weitere Informationen unter 0800 30 20 10 3 (kostenfrei)
www.malteser-wiesloch.de

Auch an Sonn- und Feiertagen!

ab

€ 7,40

A
CH

TU
N
G

Audi-BMW-Mercedes-Porsche-VW-Jaguar-Maserati-AlfaRomeo-Honda-Jeep-Nissan-Skoda-Toyota-Volvo-AMG-

Alpina-AstonMartin-Ferrari-Lexus-Lotus-Adria-Bürstner-Hobby-Hymer-Karmann-LMC-Pössl-Rapido-Westfalia

Ford
Mitsubishi

Nissan
Opel

Peugeot
Renault
Skoda
Toyota

Oldtimer

ANKAUF GEPFLEGTER FAHRZEUGE
& Sportwagen –Wohn- und Reisemobile –
SUVs – Cabriolets – Old-/New- und Youngtimer
Liebhaberfahrzeuge & ganze Sammlungen!

0711 - 3424 7363
info@auto-schwab-fellbach.de

Gartenservice TOP-ANGEBOT
• Gartenpflege aller Art • Heckenschnitt • Baumfällung • Rückschnitt von Obstbäumen
• Vertikutieren • Bodenfräsarbeiten • Rollrasen • Rindenmulch/Unkrautfolie
• Hochdruckreinigungsarbeiten • Grünschnittentsorgung • Gartenzäune etc.

Wir beraten Sie kostenlos und unverbindlich vor Ort!

Bitte anrufen unter 0159 06 41 21 97

6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6

666666666666666666
6

6
6

6
6

6
6

6
6

6
6

Suche für private Nutzung ein
Wohnmobil oder Wohnwagen

Freue mich auf Ihren Anruf.
Mobil: 0151 72591179.

GESCHÄFTSANZEIGEN
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Der Vatertag wird in sehr vielen
Ländern dieser Welt ganz un-
abhängig vom jeweiligen Kul-
turkreis gefeiert. An diesem Tag
gilt es, die besondere Beziehung
zwischen einemVater und seinen
Kindern in den Mittelpunkt zu
stellen. Ein Papa erfüllt im Leben
seines Kindes zahlreiche Rollen.
Er ist Trostspender, Ratgeber,
Meisterreparateur, Kuschelbär,
Spaßmacher, Lernhelfer, Ge-
schichtenerzähler, Abenteurer
oder geheimer Verbündeter ge-
genMama. In jedem Fall können
Vater und Kind gleichermaßen
an dieser einzigartigen Bezie-
hung wachsen, die an diesem
besonderen Tag im Jahr gefeiert
wird.

Vatertag inDeutschland
In Deutschland findet der Va-
tertag üblicherweise an Christi
Himmelfahrt statt, dem zweiten
Donnerstag vor dem Pfingstwo-
chenende. Interessanterweise ist
die Tradition hierzulande auf ein
Brauereiunternehmen aus dem
Großraum Berlin zurückzufüh-

ren. Es nutzte Ende des 19. Jahr-
hunderts die zuHimmelfahrt üb-
lichen Segnungen der Felder, um
Männerspaziergänge mit Bier zu
organisieren. Dieser Männertag
wurde schnell zur Tradition und
schließlich bundesweit als Vater-
tag anerkannt, der eigentlich an-
dere Schwerpunkte setzen sollte.
Dennoch wird die herkömmli-
che Tradition bis heute noch von
einem Teil der Herren ausgiebig
zelebriert. Man(n) zieht mit Bol-
lerwagen, Traktor oder ähnli-
chemGefährt und viel Bier durch
die Natur und feiert sich selbst.
Die reine Männlichkeit genügt
als Anlass für einen planmäßigen
starken alkoholischen Umtrunk
in geselliger Runde. Tatsächlich
ist der Vatertag statistisch bis
heute leider auch der Tagmit den
meisten alkoholbedingten Ver-
kehrsunfällen in Deutschland.

Familienausflug
Dieses Stereotyp trifft jedoch bei
Weitem nicht auf alle Männer
zu und ist immer stärker einem
familienfreundlicheren Wandel

unterworfen. In den letzten Jah-
ren entwickelte sich der Vatertag
für Väter immer mehr zu einem
Familientag, an demgemeinsame
Ausflüge mit Frau und Kind un-
ternommen werden. Und somit
tritt nun auch wieder der eigent-
liche Gedanke des Vatertags in
den Vordergrund. Dies spiegelt
sich auch in den Zahlen wider:
für 38 Prozent aller Väter ist der
perfekte Vatertag inzwischen ein
gemeinsamer Event, bei der die
Familie an erster Stelle steht.

Nicht überall am selbenTag
Auch wenn der Vatertag in sehr
vielen Ländern begangenwird, so
ist er doch ganz unterschiedlich
terminiert. In traditionell katholi-
schen Ländern wie Italien, Spani-
en oder Portugal wird der Josefs-
tag am 19. März zum jährlichen
Anlass genommen, nicht nur den
Vater vonChristus zu ehren, son-
dern auch den eigenen. Analog
dazu wird zum Beispiel im Iran
der Geburtstag des ersten schii-
tischen Imams für den Vatertag
herangezogen, der sich aufgrund
der islamischen Zeitrechnung
jedes Jahr etwas verschiebt. In
Thailand ist hingegen der Ge-

burtstag von König Bhumibol
Adulyadej († 13. Oktober 2016)
am 5. Dezember immer noch
Anlass für den Vatertag. Sehr
häufig wurde der Vatertag aller-
dings auch auf einen bestimm-
ten Sonntag im Juni festgelegt,
um analog zum Muttertag einen
festen Tag für den Vater zu reser-
vieren. So ist der zweite Sonntag
im Juni zum Beispiel Vatertag in
Österreich oder Belgien und der
dritte Sonntag im Juni Vatertag
in Großbritannien, Holland, den
USA oder China.

Zeit für kleineGeschenke
Wenn auch der Vatertag unter-
schiedliche Ursprünge und lo-
kale Traditionen aufweist, so ist
der Grundgedanke doch über-
all derselbe. Dem Papa wird für
die Erfüllung seiner Vaterrolle
gedankt. Es geht um einen Mo-
ment der Wertschätzung und
der Vergegenwärtigung einer
einzigartigen Beziehung, die
nicht selbstverständlich ist. Zu
diesem Anlass wird gerne etwas
Selbstgebasteltes oder Gemal-
tes verschenkt oder ein kleines
Präsent gekauft. (openPR/shirt-
camp.de/red)

Foto: AleksandarNakic/iStock/GettyImagesPlus

VATERTAG
www.lokalmatador.de/freizeit/

AmVatertag ziehen alkoholisierte Männerhorden mit Bollerwagen durchs Land – bislang zumindest. Doch langsam ändert sich die Be-
deutung des Vatertags: Für 38 Prozent der Väter steht laut statistischem Bundesamt ein gemeinsamer Tag mit der Familie an vorderster
Stelle. Wie sich der Vatertag wandelt, welchen Ursprung er hat und wie Väter in anderen Teilen derWelt feiern.

Baby oder Bier? ZwischenMännerspaziergang und Familientag

Foto: Valerii Apetroaiei/iStock/Getty Images Plus

Warum heißt Christi Himmelfahrt Vatertag? Mehr dazu auf
www.lokalmatador.de/webcode/thema-2325/
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Dana Groen
Rechtsanwältin

Fachanwältin für Familienrecht

Kolpingstr. 1 – 68782 Brühl
Telefon 06202 4093096
www.kanzlei-groen.de

E-Mail: kanzlei-groen@web.de

Tätigkeitsschwerpunkte:
Familienrecht, Mietrecht, Erbrecht,

Verkehrsrecht, Allgemeines Zivilrecht

Goldschmuck, Zahngold, Uhren, Goldmünzen

Juwelier Antalya
Schwetzingen (Fußgängerzone) • Tel. 06202 283918

GOLD-ANKAUF
Schwetzingen (Fußgängerzone) • Tel. 06202 5873400

Wir kaufen

Wohnmobile + Wohnwagen
Tel. 03944 36160
www.wm-aw.de Fa.

Wir heizen Ihnen ein!

Lessingstraße 45 ● Eppelheim ● Telefon0622114780

Heizöl
von

- Gardinen -
- Frühjahrsak�on -
Maßgefer�gte Gardinen

für Ihre Fenster

Jetzt Ihren Termin
vereinbaren.

markt-mediaservice@nussbaum-medien.de
www.nussbaum-medien.de

Sonderthemen im Juni
Mit unseren Sonderthemen erreichen Sie Ihre Kunden zielgenau!

KW Sonderthema

23  Bauen &Wohnen
 Essen & Genießen im Freien

24
 Auto & Zweirad
 Job & Karriere - Öffentlicher Dienst
 Style & Beauty

25  Job & Karriere - Berufe im Verkauf
 Haus & Energie

26
 Altbausanierung
 Leben im Alter
 Rechtsanwälte in der Region*

*Erscheinung NUR in Amtsblättern und Lokalzeitungen der Standorte St. Leon-Rot und Bad Rappenau

Wir beraten Sie gerne!

Als Entsorgungs-Fachbetrieb
kümmern wir uns um Ihren Dreck ...

... und fahr‘n ihn sauber, preiswert weg!

Min
i-

Con
tain

er

ontainer
Weis

Tel. 06224 71030
Entsorgung GmbH

Sperr-, Gewerbe-, Sondermüll,
Bauschutt u. Holz
Entrümpelungen, Haushalts-,
Büro- und Gewerbe-Auflösungen
schnell und preiswert

Garten- und Landscha�sbau
• Gartenarbeiten aller Art
• Rasenpflege, Rollrasen
• Ver�ku�eren, Bodenfräsarbeiten
• Heckenschni� aller Art, Baumpflege
• Rindenmulch/Unkrautvlies/Unkrauten�ernung
• Grünschni�entsorgung u. v. m.

Gutes Preis-Leistungs-Verhältnis

0176 4529 9921 Besich�gungstermine
unverbindlich und kostenlos!

100 % Preisgaran�e
mit uns sparen Sie sicher!
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https://lokalmatador.net/haus-energie/
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Foto: Erdark/E+/Getty Images

Die Details zu den neuen Regeln und
welche Städte in Baden-Württemberg
Zuschüsse gewähren, erfahren Sie
entweder über den QR-Code oder
auch hier:

https://lokalmatador.net/balkonkraftwerk/
Foto: Maranya Serdynska/iStock/Thinkstock

Balkonkraftwerke: Einfachere Regeln –mehr Leistung
Im Rahmen des Solarpakets I wurden neue Regeln für den Anschluss und Betrieb von Balkonkraftwerken festgelegt.
Die erlaubte Leistung wird von 600 auf 800Watt erhöht, ein Schukostecker reicht zukünftig aus.

Grüner Strom vom eigenen
Balkon mit einer kleinen So-
laranlage – gerade in Zeiten
von Gasknappheit und hohen
Strompreisen ist diese Option
sowohl für Eigentümer als
auch Mieter interessant.

Bisher galt es dabei aber ei-
nige Hürden zu überwinden,
was Anmeldung, Anschluss
und Betrieb anging. Die neu-
en Regeln, die noch vor der
Sommerpause im Kabinett
beschlossen werden sollen,
machen es zukünftig gerade
auch fürMieter wesentlich ein-
facher.

Im Einzelnen:
■ Die Meldepflichten werden
vereinfacht bzw. gestrichen
■ Rückwärtsdrehende Zähler
werden vorübergehend ge-
duldet

■ Aufnahme von Steckersolar
in den Katalog privilegierter
Maßnahmen im Wohnungsei-
gentumsgesetz (WEG) sowie im
BürgerlichenGesetzbuch (BGB)
■ Schukostecker wird als „En-
ergiesteckvorrichtung“ eben-
falls zugelassen
■ Einspeise-Schwelle wird von
600W auf 800W erhöht
■ Balkon-PV-Anlagen werden
nicht rechtlich zusammenge-
fasst

Mehr Leistung sinnvoll?
Je nach Ausrichtung der Mo-
dule oder beispielsweise auch
bei Verschattung, kann die
Ausbeute selbst im Sommer
bei kleineren Anlagen (2 Mo-
dulen) deutlich unter der
Einspeisegrenze liegen. Hier
bieten sich Balkonkraftwerke
mit einer höheren Leistung
bis zu 1.500 Watt an, die auch

bei schlechten Wetterverhält-
nissen, Verschattung oder im
Winter die Einspeisegrenze
von 600 Watt bzw. zukünftig
800Watt erreichen können.

Je nachdem, wie man den
Strom über den Tag verteilt
nutzt, kann es auch sinnvoll
sein, den (überschüssigen)
Strom tagsüber zu speichern
und dann abends zu verbrau-
chen. SolcheAnlagenmit Spei-
cher sind zwar deutlich teurer,
können sich aber langfristig
trotzdem rechnen, da man an-
sonsten den überschüssigen
Strom an seine Stromanbieter
quasi verschenkt.

Die alten Stromzähler dürfen
zwar in einer Übergangszeit
bald auch rückwärts laufen, je-
doch nur solange, bis die Zäh-
ler ausgetauscht werden.

Die Preise sind überschaubar:
300-Watt-Module samt Wech-
selrichter sind einschließ-
lich Montagevorrichtung ab
350 Euro erhältlich und er-
zeugen je nach Standort bis
zu 300 Kilowattstunden Strom
im Jahr. Die meisten Modelle
bewegen sich in einem Preis-
rahmen zwischen 400 und
1.000 Euro, je nach Leistung
und Zubehör. Der Preisrahmen
reicht bis knapp 3.000 Euro.

Kommunale Förderungen
Immer mehr Städte und Ge-
meinden in Baden-Würt-
temberg bezuschussen die
Anschaffung von Mini-Solar-
anlagen. Die Antragstellung
ist meist unkompliziert, in
vielen Fällen reicht eine Rech-
nungskopie und ein Fotonach-
weis über die sachgemäße An-
bringung. (mw)

2023-20_HauEne_ThKoll-Seite-1

https://lokalmatador.net/haus-energie/

HAUS&
ENERGIE
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Ketscher Str. 34 · 68782 Brühl · Tel.: 0 6202-57 63 44 · Mobil: 0160-94 40 23 95

Bedachungen aller Art
Klempnerarbeiten
Einbau von Dachflächenfenster
Eigener Gerüstbau

Fassadenverkleidung
Dachisolierung
Dachbegrünung
Schieferarbeiten

DACHDECKERBETRIEB

Matthias Böckmann
vormals Dachdeckermeister

Otto Rempp

Ihr Spezialist für
Zäune und Tore.
Jetzt Katalog anfordern:
www.zaunteam.de, Tel. 07254-8396

 Kein Geld verschenken! 5 Tipps, wie 
Sie Ihre Solarthermie-Anlage 
optimieren können, � nden Sie unter 
diesem QR-Code oder auch hier:

www.lokalmatador.de/webcode/thema-427/

Foto: KangeStudio/iStock/Getty Images Plus

    

5 Tipps, wie Sie Ihr Haus gegen 
Starkregen und Überschwemmung 
schützen, erklärt ein Architekt unter 
diesem QR-Code oder auch hier:

www.lokalmatador.de/webcode/thema-3189/

    

Um kostbare Heizenergie und 
damit bares Geld zu sparen, 
muss nicht gleich der große 
Rundumschlag her. Schon ein-
fache Maßnahmen können 
dazu beitragen, die Energieko-
sten zu senken. So empfehlen 
Experten, alle Komponenten 
der Heizungsanlage von einem 
Heizungsfachmann überprüfen 

und gegebenenfalls notwen-
dige Reparaturen und Einstel-
lungen vornehmen zu lassen. 
Maximale Heizleistung bei mi-
nimalem Energieverbrauch? 
Dafür sorgt der hydraulische 
Abgleich. Er bewirkt, dass jeder 
Heizkörper genau die Menge 
an Heizwasser erhält, die sys-
tembedingt erforderlich ist, um 

Wärme ausreichend und zügig 
transportieren zu können. Das 
Wohnklima verbessert sich 
spürbar, Geldbeutel und Um-
welt freuen sich. Noch mehr 
lässt sich durch einen Ther-
mostatwechsel sparen. Denn 
moderne Modelle, die ohne 
Hilfsenergie in Form von Batte-
rien auskommen, überwachen 

selbsttätig die Raumtempera-
tur. Warum also mit der Hei-
zungsoptimierung noch länger 
warten? Zumal der Thermostat-
wechsel in Verbindung mit dem 
hydraulischen Abgleich im Rah-
men der Bundesförderung für 
e�  ziente Gebäude (BEG) mit 15 
% bezuschusst wird. (HLC/red)

Tipps zum Heizkostensparen fi nden Sie auf www.lokalmatador.de/webcode/thema-2708/

Sparen dank Thermostatwechsel und hydraulischem Abgleich

 Nachtabsenkung der Heizung: Sinn 
oder Unsinn? Antworten und Tipps  
zum Sparen � nden Sie unter diesem 
QR-Code oder auch hier:

www.lokalmatador.de/webcode/thema-2641/
Foto: AntonioGuillem/iStock/Getty Images Plus
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Sanierung: Wohnung,
Haus, Garage, Bad
Fliesen, Platten etc. legen

Bauservice übernimmt preiswert
Balkon & Terrassen
Kellerwand-,
Fundament-, &
Flächenabdichtung
Renovierungen
Entrümpelungen0163 9470432

Service rund ums Haus
Maler-/Tapezierarbeiten
Bagger- und Gartenbau
Fensterlieferung/
-einbau










Freundliche fachliche Beratung durch
Herrn Rebstock in Heidelberg S 0152 24726948 oder 06221 3926971

BARES FÜR WA(H)RES!
LIEBE LESER,WERFEN SIE ALTES NICHTWEG, SONDERNMACHEN SIE ALTES ZU BAREM!

SERIÖSER PRIVATSAMMLER AUS HEIDELBERG
kauft alte Musikinstrumente, Porzellan, Bernstein, Nähmaschinen/Schreibmaschi-
nen, Ferngläser, Blechspielzeug, Puppen, Münzen, alte Möbel, Zinn, Teppiche, alte
Pelze, alten Goldschmuck/Armbanduhren, alte Kronleuchter, Orden, Militaria, alte
Bilder, alte Gläser, alte Fotoapparate, Starwars-Figuren (1977-1985)...
Seriöse Abwicklung, Barzahlung, VHS hygienisch & kontaktlos


